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1.  Εισαγωγή 

 

1.1. Ιδέα Σχεδίου 

 

Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι στην Ευρώπη τα 

τελευταία χρόνια είναι η ριζοσπαστικοποίηση, η οποία φαίνεται από τη φθίνουσα συμμετοχή 

των Ευρωπαίων στην πολιτική ζωή, και οι ριζοσπαστικές τάσεις των πολιτικών ιδεών που θα 

πρέπει να αντιμετωπίσουν. Αυτές οι τάσεις γίνονται ακόμη πιο ορατές σε περιόδους κρίσης. 

Ειδικά σε περιόδους κρίσης πανδημίας, όπου οι άνθρωποι υφίστανται σοβαρές περικοπές 

στην άσκηση των προσωπικών τους ελευθεριών, πολλοί άνθρωποι είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι 

στη ριζοσπαστικοποίηση, όπου ομάδες ή άτομα, μέσω της ριζοσπαστικής συμπεριφοράς τους, 

εκπροσωπούν μονομερείς πολιτικές απόψεις και δεν επιτρέπουν καμία άλλη άποψη.  

 

Το φαινόμενο της ριζοσπαστικοποίησης ταυτίζεται όλο και περισσότερο με την τρομοκρατία 

και τον βίαιο εξτρεμισμό. 

Για να αντιμετωπιστεί αυτό, πρέπει να σκεφτούμε πιο προσεκτικά τον ρόλο της πολιτικής 

παιδείας, την αναγνώριση των δικαιωμάτων και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής συνεργασίας. 

 

Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λειτουργούν οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; Ποιοι είναι οι δράστες και πώς εξαπλώνεται η ριζοσπαστικοποίηση; 

Ποια δημοκρατικά μέσα είναι διαθέσιμα για την υλοποίηση πρωτοβουλιών; Πώς λειτουργεί η 

πολιτική συμμετοχή; Ποιες δεξιότητες πρέπει να αποκτηθούν για να μπορέσει κανείς να 

συμμετάσχει σε ανάλογα κοινωνικά θέματα; 

 

Το έργο είναι μια σύμπραξη εταίρων μικρής κλίμακας που στοχεύει στην προώθηση της 

ανάπτυξης κοινωνικών, πολιτικών και διαπολιτισμικών δεξιοτήτων και στην καταπολέμηση 

των διακρίσεων, του διαχωρισμού και του ρατσισμού. Επιπλέον, θα υποστηρίξει και θα 

αξιολογήσει νέες προσεγγίσεις για τη μείωση των ανισοτήτων στην πρόσβαση για συμμετοχή 

στη λήψη πολιτικών αποφάσεων και στον πολιτικό ακτιβισμό.
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2. Εταίροι Σχεδίου 

2.1. Πορτογαλία : Συντονιστής Σχεδίου 

 Ο Οργανισμός Εκπαιδευτικής, Πολιτιστικής και Αθλητικής Δράσης - form2you είναι 

ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός και στόχος του είναι να ενδυναμώσει ανθρώπους, 

ομάδες, οργανισμούς και κοινότητες ώστε να ανταποκριθούν αυτόνομα στις απαιτήσεις και 

τις ανάγκες της διαδικασίας κοινωνικής ένταξης. Αναπτύσσει επίσης κοινωνικές 

δραστηριότητες για παιδιά, νέους, ενήλικες και ηλικιωμένους. Ο Σύλλογος δημιουργήθηκε το 

2018, στη Σίντρα της Πορτογαλίας, από μια ομάδα εκπαιδευτικών, ψυχολόγων και άλλων 

επαγγελματιών από διάφορους τομείς, προκειμένου να καλύψει ένα υπάρχον κενό στην 

υλοποίηση δράσεων που δεν ήταν δυνατές χωρίς τη δημιουργία του. 

 Οι εκπαιδευτικές πολιτικές των σχολικών ιδρυμάτων συχνά δεν επιτρέπουν την 

αποτελεσματική βοήθεια των οικογενειών και των ίδιων των νέων στη σχολική ηλικία και 

μετά την εγκατάλειψη του σχολείου. 

 Έτσι, η δημιουργία αυτού του οργανισμού επέτρεψε την ανάπτυξη αρκετών δράσεων 

και υλοποήση έργων, που υπήρξαν θετικές και αποτελεσματικές στη διαδικασία 

καταπολέμησης του αποκλεισμού νέων και ενηλίκων. 

 Αυτό το έργο είναι πολύ σημαντικό για το Form2you, γιατί θα μας επιτρέψει να 

συνεργαστούμε απευθείας με δασκάλους και εκπαιδευτικούς, κάτι που σε ένα δεύτερο 

σχέδιο θα δημιουργήσει αύξηση της ευαισθητοποίησης του πολίτη στους νέους, ώστε να 

έχουν πάντα στο μυαλό τους την καταπολέμηση της ριζοσπαστικοποίησης, την πολιτική  

συμμετοχή και την αύξηση της κριτικής σκέψης ως τρόπο αντιμετώπισης των προβλημάτων 

της κοινωνίας μας σε προκλήσεις, όπου οι νέοι θα πρέπει να έχουν ενεργό ρόλο. 

 Οι μέθοδοι που θα προκύψουν από το έργο θα γίνουν γνωστές και θα τεθούν σε 

εφαρμογή από διάφορους παράγοντες που συνεργάζονται άμεσα με νέους. 

 Το γεγονός ότι το Form2you έχει δασκάλους και ψυχολόγους που εργάζονται στα 

σχολεία ως συνεργάτες θα επιτρέψει την παρουσίαση των μεθόδων μέσω εργαστηρίων. Αυτά 

τα εργαστήρια θα πραγματοποιηθούν επίσης με επικεφαλής ιδρυμάτων που εργάζονται με 

νέους. Με αυτόν τον τρόπο η εφαρμογή των μεθόδων θα γίνει πραγματικότητα και τα 

αναμενόμενα αποτελέσματα είναι πολύ υψηλά. 

Το μότο του έργου: 

 

Καλύτεροι αυριανοί ενήλικες. Δημοκρατικός Διάλογος, Δημιουργικό 

Πνεύμα. 
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2.2. Αυστρία - Εταίρος Έργου: Akademie für Politische Bildung und 

demokratiefördernde Maßnahmen 

 Η Akademie für Politische Bildung und demokratiefördernde Maßnahmen εδρεύει στο 

Λιντς και είναι μια ένωση για την προώθηση της αγωγής του πολίτη. Η Ακαδημία ιδρύθηκε το 

2017 για να προωθήσει τις ίσες ευκαιρίες. Μέσω διεθνούς συνεργασίας και ποικίλων 

εκπαιδευτικών προσφορών για σχολεία, εταιρείες και δημόσιους φορείς, υποστηρίζουμε την 

προσωπική, σχολική και ακαδημαϊκή ανάπτυξη παιδιών και ενηλίκων. Αναπτύσσουμε και 

υλοποιούμε έργα στον τομέα της αγωγής του πολίτη για να εξασφαλίσουμε ευκαιρίες για 

τους ευρωπαίους πολίτες να συμμετέχουν σε κοινωνικά συναφή θέματα. 

Πόσο σημαντικό είναι αυτό το έργο για την Akademie für politische Bildung und 

demokratiefördernde Maßnahmen; 

 Είναι πολύ σημαντικό για την Akademie für politische Bildung und 

demokratiefördernde Maßnahmento να δείξει τη σημασία του πολιτικού ακτιβισμού και της 

κριτικής σκέψης. Θέλουμε λοιπόν να συγκεντρώσουμε ένα μείγμα μεθόδων για τους 

εκπαιδευτικούς για να αντιμετωπίσουν τα ζητήματα της πολιτικής συμμετοχής, της 

ριζοσπαστικοποίησης, της δημοκρατίας και συναφών ζητημάτων και να ευαισθητοποιήσουμε 

τους ανθρώπους γι' αυτά. 

 Πώς θα χρησιμοποιήσει η Akademie für politische Bildung und demokratiefördernde 

Maßnahmen τα αποτελέσματα του έργου; 

 Η Akademie für Politische Bildung und demokratiefördernde Maßnahmen θα 

οργανώσει εργαστήρια με βάση το σύνολο των μεθόδων που θα δημιουργηθούν  στο έργο 

και θα τα εφαρμόσει σε σχολεία, ψυχαγωγικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα για νέους και σε 

όλους τους προηγούμενους εταίρους συνεργασίας. 

 

Το μότο του έργου 

 

Συμμετέχω ενεργά // Σκέφτομαι κριτικά // Γίνομαι υπεύθυνος πολίτης 
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2.3. Ελλάδα – Εταίρος Σχεδίου: ΕΠΑ.Λ Ναυπάκτου 

 Το ΕΠΑΛ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ είναι ένα σχολείο με μεγάλη παράδοση στην Επαγγελματική 

Εκπαίδευση (η σχολή ιδρύθηκε το 1967). Παρέχει εξειδικευμένη εκπαίδευση στον τομέα των 

υπηρεσιών: ΤΠΕ, Υγεία, Τεχνολογία Τροφίμων, Οικονομικά και Διοίκηση, Τουρισμός, 

Μηχανολογία, Συστήματα Ψύξης, Συστήματα Κεντρικής Θέρμανσης – Τεχνολογία Πετρελαίου 

και Φυσικού Αερίου, Ηλεκτρολογία, Ηλεκτρονική. 

 Το σχολείο μας εκπαιδεύει περίπου 300 μαθητές ηλικίας 15+, τόσο από αγροτικό όσο 

και από αστικό περιβάλλον, διδάσκουν 50 εκπαιδευτικοί που δείχνουν αυξημένο ενδιαφέρον 

για συνεχή βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας που προσφέρεται τόσο στον γενικό όσο 

και στον επαγγελματικό τομέα. 

 Το 2019 η πρωτοβουλία «Νέα αρχή στα ΕΠΑΛ» εισήχθη σε επιλεγμένες 

επαγγελματικές σχολές στην Ελλάδα. Το σχολείο μας ήταν στα αρχικά σχολεία που έπρεπε να 

εφαρμοστούν. Δεδομένου ότι έχει σχεδιαστεί για να αναβαθμίσει τον ρόλο και την εικόνα της 

ΕΕΚ στην Ελλάδα, θέτει τους μαθητές μας στο επίκεντρο της δράσης. Μέσω αυτού του 

προγράμματος, που εφαρμόζεται στο σχολείο μας, προσπαθούμε να ενισχύσουμε τις βασικές 

ικανότητες των μαθητών μέσω ψυχοκοινωνικής και γνωστικής υποστήριξης. Η κριτική σκέψη 

είναι ένας από τους πυλώνες που τίθενται μέσω αυτής της πρωτοβουλίας. Οι εκπαιδευτικοί, 

υποστηριζόμενοι από έναν ψυχολόγο που έχει διοριστεί στο σχολείο μας, εργάζονται μέσω 

των μαθημάτων για να προωθήσουν βασικές αρχές χρησιμοποιώντας εναλλακτικές μεθόδους 

όπως παιχνίδια ρόλων, τεχνικές επίλυσης προβλημάτων κ.λπ. 

 Το να είμαστε σχολείο μας δίνει την τεράστια ευκαιρία να έχουμε καθημερινή επαφή 

με τη νεολαία, να εξερευνούμε τις ανάγκες και τα ενδιαφέροντά τους από πρώτο χέρι και να 

χρησιμοποιούμε τις γνώσεις τους ως βάση για να δημιουργήσουμε νέα. Οι μαθητές μας 

συνήθως προέρχονται από μη προνομιούχα περιβάλλοντα (κοινωνικά, οικονομικά, 

ψυχολογικά) και αυτό τους καθιστά τον τέλειο καμβά για περαιτέρω εξέλιξη. Φυσικά είναι 

μια καθημερινή πρόκληση να ξεκινήσει κανείς από το μηδέν σε ορισμένες περιπτώσεις, 

καθώς δεν υπάρχουν βασικές δεξιότητες για να ξεκινήσει να καλλιεργηθεί η κριτική σκέψη, 

αλλά αυτό είναι επίσης ένα κίνητρο για να χρησιμοποιηθούν εναλλακτικοί τρόποι για να 

φτάσουν στον τελικό στόχο. 

 Συμμετέχοντας σε αυτή τη συνεργασία, το ΕΠΑΛ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ στοχεύει να 

συνεργαστεί με οργανισμούς-εταίρους πολύ πιο έμπειρους, να έρθει σε επαφή με καλές 

πρακτικές και μεθόδους που χρησιμοποιούνται σε άλλες χώρες και περιβάλλοντα και έτσι να 

χρησιμοποιήσει αυτή τη χρήσιμη γνώση προς όφελος των νέων μας. Το ΕΠΑΛ Ναυπάκτου 

ενδιαφέρεται άμεσα να προσφέρει, εκτός από βασικές και επαγγελματικές γνώσεις, και 
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κάποιες soft skills για το μέλλον και την ενήλικη ζωή. Δυστυχώς οι μαθητές μας είτε αγνοούν 

τα κοινωνικά τους δικαιώματα και υποχρεώσεις, είτε στέκονται αδιάφοροι μπροστά σε 

βασικά ερωτήματα και προκλήσεις της σχολικής, κοινωνικής, πολιτικής ζωής. Μερικοί από 

αυτούς έχουν μεγαλύτερα προβλήματα να λύσουν, όπως η επιβίωση, αλλά η κριτική σκέψη 

έχει πολλά να προσφέρει ακόμη και στο κομμάτι του να κερδίζει κανείς τα προς το ζην, ακόμα 

κι αν είναι μακροπρόθεσμα. 

 Πριν από 2 χρόνια έγινε συζήτηση για την αναβάθμιση του δημόσιου σχολείου και 

αναλύθηκαν στη Βουλή τα 6 βασικά μεταρρυθμιστικά πακέτα που περιλαμβάνει. 

Αναφερόμενη στο νομοσχέδιο, η υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων Νίκη Κεραμέως 

τόνισε: «Αλλάζουμε προγράμματα, θεσμοθετούμε νέες διαδικασίες, διαφοροποιούμε 

σταδιακά τα εκπαιδευτικά πρότυπα, για να παρέχουμε στους μαθητές μας περισσότερα και 

καλύτερα εφόδια για το παρόν και το μέλλον». 

 Όπως υπογράμμισε ο Υπουργός: "Επενδύοντας στο σύγχρονο σχολείο του σήμερα, 

παρέχουμε στα παιδιά μας περισσότερα και καλύτερα εφόδια για το αύριο. Και μαζί χτίζουμε 

μια κοινωνία πιο δυναμική, πιο χωρίς αποκλεισμούς, με ίσες ευκαιρίες και χωρίς 

αποκλεισμούς". Γιατί η εκπαίδευση είναι ο σημαντικότερος μηχανισμός κοινωνικής 

κινητικότητας». 

 Περιγράφοντας ορισμένες από τις παθογένειες του σχολείου, όπως οι κακές επιδόσεις 

στον Διεθνή Διαγωνισμό PISA και ο σχολικός εκφοβισμός, τόνισε την ανάγκη για ταχεία 

αλλαγή, με προγραμματισμό και αποφασιστικότητα: εκπαιδευτικό παράδειγμα. Να 

φτιάξουμε το σχολείο της κριτικής σκέψης, το σχολείο της επαγρύπνησης. Το σχολείο της 

συνεχούς αυτοβελτίωσης. Το σχολείο που διδάσκει γνώση, ταυτόχρονα ηθική, το σχολείο που 

διαμορφώνει ταυτόχρονα ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες». 

 

Το μόττο του έργου: 

Αναζητώ //Αισθάνομαι //Μοιράζομαι: Ανατρέφω σκεπτόμενους ανθρώπους 
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3. Επιτόπου Έρευνα 

 

3.1. Η κατάσταση στην Πορτογαλία 

 

Σύμφωνα με τη Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης στην Πορτογαλία, "η άσκηση της αγωγής του πολίτη 

είναι μια συμμετοχική διαδικασία, ατομική και συλλογική, η οποία απαιτεί προβληματισμό και 

δράση για τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο καθένας και η κοινωνία. Η άσκηση της πολιτικής 

αγωγής συνεπάγεται, από την πλευρά του κάθε άτομο και από αυτούς με τους οποίους 

αλληλεπιδρούν, μια συνειδητοποίηση, της οποίας η εξέλιξη συνοδεύει τη δυναμική της κοινωνικής 

παρέμβασης και του μετασχηματισμού. Η πολιτική αγωγή μεταφράζεται σε στάση και 

συμπεριφορά, έναν τρόπο ύπαρξης στην κοινωνία που έχει ως σημείο αναφοράς τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, δηλαδή αξίες της ισότητας, της δημοκρατίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. 

 

Ως εκπαιδευτική διαδικασία, η εκπαίδευση για την αγωγή του πολίτη στοχεύει να συμβάλει στη 

διαμόρφωση υπεύθυνων, αυτόνομων, υποστηρικτικών ανθρώπων που γνωρίζουν και ασκούν τα 

δικαιώματα και τα καθήκοντά τους με διάλογο και σεβασμό προς τους άλλους, με δημοκρατικό, 

πλουραλιστικό, κριτικό και δημιουργικό πνεύμα». 

 

Έτσι, το σχολείο είναι ένα σημαντικό πλαίσιο για τη μάθηση και την άσκηση της ιδιότητας του 

πολίτη και αντανακλά ανησυχίες που καλύπτουν ολόκληρη την κοινωνία, που περιλαμβάνουν 

διαφορετικές διαστάσεις της εκπαίδευσης για την ιδιότητα του πολίτη. 

 

Πώς εφαρμόζεται η αγωγή του πολίτη στην τάξη? 

 

Κάθε σχολείο πρέπει να έχει έναν συντονιστή θεμάτων. Ο συντονιστής, μαζί με τη διεύθυνση του 

σχολείου, επιλέγει τα θέματα που θα καλυφθούν. 

Η Στρατηγική για την Εκπαίδευση για την Πολιτική Αγωγή στο Σχολείο αναπτύσσεται με την 

υπόθεση ότι η εφαρμογή της είναι μια σχολική αποστολή που δεν τελειώνει με την υλοποίηση των 

δραστηριοτήτων που προτείνονται για τις διάφορες τάξεις, αλλά ότι είναι το ενοποιητικό στοιχείο 

όλης της εργασίας που αναπτύχθηκε στο σχολείο. 

Με τον τρόπο αυτό η εφαρμογή του θα πρέπει να προκύπτει από πρακτικές που 

1.  είναι σημαντικές και παρατεταμένες χρονικά, δεν περιορίζονται σε περιστασιακές παρεμβάσεις· 
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2. ενσωματώνονται ή πρόκειται να ενσωματωθούν στο πρόγραμμα σπουδών των διαφόρων 

θεμάτων/ενοτήτων/UFCD που διδάσκονται· 

3. προωθούν την οριζόντια γνώση και την πολυθεματικότητα και τη διεπιστημονικότητα. 

4. λειτουργούν σε ένα έργο εργασίας λόγου 

5. εμπλέκουν τους μαθητές σε ουσιαστική και εμπεριστατωμένη μάθηση· 

6. εμπλέκουν την κοινότητα 

7. προωθούν  την ένταξη. 

 

Οι διαφορετικοί τομείς της Εκπαίδευσης για την Πολιτική Αγωγή είναι οργανωμένοι σε τρεις ομάδες 

με διαφοροποιημένες εφαρμογές: η πρώτη, υποχρεωτική για όλα τα επίπεδα και τους κύκλους 

σχολικής εκπαίδευσης (επειδή είναι εγκάρσιες και διαμήκεις περιοχές), η δεύτερη, τουλάχιστον σε 

δύο κύκλους βασικής εκπαίδευσης και η τρίτη με προαιρετική εφαρμογή σε οποιοδήποτε έτος 

σχολικής φοίτησης. Κάθε τομέας θα πρέπει να προσδιορίζει πώς συμβάλλει στους τομείς των 

ικανοτήτων που ορίζονται στο Προφίλ των μαθητών στο τέλος της Υποχρεωτικής εκπαίδευσης1 

 

Υπάρχουν προγράμματα σπουδών? 

 

Όχι. Η στρατηγική για τη διδασκαλία του μαθήματος βασίζεται σε σημεία αναφοράς που κάθε 

σχολείο πρέπει να προσαρμόσει στη δική του πραγματικότητα. Λαμβάνοντας υπόψη ότι η Αγωγή 

του Πολίτη εφαρμόζεται σε όλο το σχολείο, προτείνεται η εφαρμογή της συνιστώσας του 

προγράμματος σπουδών Πολιτική Παιδεία και Ανάπτυξη να ακολουθεί μια Ολιστική Προσέγγιση του 

Σχολείου με βάση τους ακόλουθους στόχους: 

- Να προέρχεται από συνεχείς πρακτικές διαχρονικά και όχι από απλές μεμονωμένες παρεμβάσεις. 

- Να Είναι ενσωματωμένο στο πρόγραμμα σπουδών, στις διδακτικές και μη δραστηριότητες, στις 

καθημερινές πρακτικές της σχολικής ζωής και την σύνδεσή του με την κοινότητα. 

- Να βασίζεται σε εκπαιδευτικές πρακτικές που προάγουν την ένταξη. 

- Να βασίζεται στη συνεχή επαγγελματική εξέλιξη των εκπαιδευτικών. 

- Να εμπλέκει τους μαθητές σε ενεργές μεθοδολογίες και να προσφέρει ευκαιρίες ανάπτυξης 

προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων. 

- Να είναι ενσωματωμένη στις δημοκρατικές σχολικές πολιτικές και πρακτικές που εμπλέκουν 

ολόκληρη τη σχολική κοινότητα. 

 

1 Perfil dos Alunos à saída da Escolaridade Obrigatória 

http://dge.mec.pt/sites/default/files/Curriculo/Projeto_Autonomia_e_Flexibilidade/perfil_dos_alunos.pdf - Pesquisa efetuada a 6 de abril 

2022 

http://dge.mec.pt/sites/default/files/Curriculo/Projeto_Autonomia_e_Flexibilidade/perfil_dos_alunos.pdf
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- Να προωθεί την ατομική και συλλογική ευημερία και υγεία. 

- Να περιλαμβάνει συνεργασία με οικογένειες και κοινότητες. 

-Να εναρμονίζεται με τις ιδιαιτερότητες των μαθητών και τις προτεραιότητες της εκπαιδευτικής 

κοινότητας. 

-Να βασίζεται στην παρακολούθηση και την αξιολόγηση για να διασφαλίσει την 

αποτελεσματικότητα και τη συμμετοχή.2 

 

Υπάρχει ξεχωριστό μάθημα? 

 

Στην Πορτογαλία, η Εκπαίδευση για την Πολιτική Παιδεία (ECD) ενσωματώνεται στη συνιστώσα του 

προγράμματος σπουδών που εμπεριέχει τους βασικούς πίνακες του αναλυτικού προγράμματος 

όλων των ετών σχολικής εκπαίδευσης, της βασικής εκπαίδευσης και της δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης. 

Στον 1ο κύκλο της βασικής εκπαίδευσης, η Πολιτική Παιδεία είναι ένας εγκάρσιος χώρος εργασίας, 

που ενισχύεται από την διεθνοποιημένη διάσταση της εκπαίδευσης σε αυτόν τον κύκλο. 

Στον 2ο και 3ο κύκλο της βασικής εκπαίδευσης, η ΠΠ, ως μάθημα, μπορεί να λειτουργήσει σύμφωνα 

με τις αναλυτικές επιλογές του σχολείου (τριμηνιαίες, εξαμηνιαίες ή άλλες). 

Στα μαθήματα εκπαίδευσης και κατάρτισης για νέους στη βασική και στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση, αναπτύσσεται η συνιστώσα κατάρτισης της Αγωγής του Πολίτη με τη συμβολή όλων 

των θεμάτων που περιλαμβάνονται στους βασικούς πίνακες σπουδών. 

Στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, το σχολείο αποφασίζει πώς να εφαρμόσει το στοιχείο Πολιτική 

Παιδεία και Ανάπτυξη. Το σχολείο μπορεί, μεταξύ άλλων επιλογών, να επιλέξει: 

α) την προσφορά ως αυτόνομο μάθημα. 

β) την πρακτική της συνεπικουρικής διδασκαλίας, εντός του αντικειμένου ενός μαθήματος. 

γ) την εργασία σε αντιπαράθεση με άλλο θέμα. 

δ) την προσέγγιση, στο πλαίσιο των διαφορετικών θεμάτων του προγράμματος σπουδών, θεμάτων 

και έργων, υπό τον συντονισμό ενός από τους δασκάλους της τάξης ή ομάδας μαθητών. 

 

Το μοντέλο εφαρμογής συνεπάγεται τρία σκέλη ανάπτυξης αυτού του στοιχείου, δηλαδή 

• εγκάρσια στην διαθεματική και διεπιστημονική διαχείριση προγραμμάτων σπουδών (όλες οι 

σχολικές τάξεις). 

• Ειδικότερα στο μάθημα Πολιτική Παιδεία και Ανάπτυξη (2ος και 3ος κύκλος EB). 

 

2 Estratégia Nacional de Educação para a Cidadania:  
http://dge.mec.pt/sites/default/files/Projetos_Curriculares/Aprendizagens_Essenciais/estrategia_cidadania_original.pdf pesquisa efetuada 
a 5 de abril 2022 

http://dge.mec.pt/sites/default/files/Projetos_Curriculares/Aprendizagens_Essenciais/estrategia_cidadania_original.pdf
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• Παγκοσμίως σε σχολικά προγράμματα (σε όλες τις τάξεις). 

Στο πλαίσιο της προσχολικής αγωγής, η αναμενόμενη διδασκαλία ανά κύκλο και ανά τομέα 

λαμβάνει υπόψη: 

• την έννοια του ενεργού πολίτη. 

•τον προσδιορισμό βασικών δεξιοτήτων εκπαίδευσης πολιτών (Δεξιότητες για μια κουλτούρα 

Δημοκρατίας). 

• τον προσδιορισμό βασικών τομέων καθ' όλη τη διάρκεια της σχολικής εκπαίδευσης. 

 

Οι τομείς που θα αναπτυχθούν στη συνιστώσα της ECD οργανώνονται σε τρεις ομάδες με 

διαφορετικές εκδοχές, ως εξής:3 

 

1η Ομάδα - Υποχρεωτικό για όλες τις βαθμίδες και τους κύκλους εκπαίδευσης (γιατί πρόκειται για 

εγκάρσιες και διαμήκεις περιοχές) 

• Ανθρώπινα δικαιώματα 

• Ισότητα των φύλων 

• Διαπολιτισμικότητα 

•  Βιώσιμη Ανάπτυξη 

• Περιβαλλοντική εκπαίδευση 

• Υγεία 

2η  Ομάδα - Εφαρμογή σε τουλάχιστον δύο κύκλους βασικής εκπαίδευσης 

• Σεξουαλικότητα 

• ΜΜΜ 

• Θεσμοί και δημοκρατική συμμετοχή 

• Χρηματοοικονομική παιδεία και εκπαίδευση των καταναλωτών 

• Οδική ασφάλεια 

• Κίνδυνοι 

3η  Ομάδα - Με προαιρετική εφαρμογή σε οποιαδήποτε σχολική χρονιά 

• Επιχειρηματικότητα 

• Εργασιακός κόσμος 

• Ασφάλεια, Άμυνα και Ειρήνη 

• Ευημερία των Ζώων 

• Εθελοντισμός 

 

3https://www.dge.mec.pt/sites/default/files/Curriculo/Aprendizagens_Essenciais/cidadania_e_desenvolvimento.pdf - pesquisa efetuada a 

4 abril 2022 

https://www.dge.mec.pt/sites/default/files/Curriculo/Aprendizagens_Essenciais/cidadania_e_desenvolvimento.pdf
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• Άλλες θεματικές, σύμφωνα με τις ανάγκες για Αγωγή του πολίτη που εντοπίζονται από το σχολείο 

 

Πώς προετοιμάζονται οι εκπαιδευτικοί για τη διδασκαλία? 

 

Κάθε εκπαιδευτικό κέντρο των δήμων, όπου εντάσσονται τα σχολεία, μερικές φορές πραγματοποιεί 

εκπαίδευση στην περιοχή. Ωστόσο, αυτές οι εκπαιδεύσεις  είναι διάσπαρτες και δεν υπάρχει πάντα 

αυτή η δυνατότητα. Η ίδια η Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης διοργανώνει μερικές φορές σύντομα 

μαθήματα σχετικά με το θέμα της Αγωγής του Πολίτη και της Ανάπτυξης. 

Όμως από την έρευνα που έγινε και τις άτυπες μαρτυρίες εκπαιδευτικών στα σχολεία, βλέπουμε ότι 

η συντριπτική πλειοψηφία διδάσκει το μάθημα με βάση τις γνώσεις τους και χρησιμοποιώντας 

κάποιες αναφορές που υπάρχουν στον ιστότοπο της Γενικής Διεύθυνσης Εκπαίδευσης.4 

 

Υπάρχουν προγράμματα Πολιτικής Παιδείας στα κέντρα νεολαίας? 

 

Στην Πορτογαλία, τα επίσημα κέντρα νεότητας ελέγχονται από το Ίδρυμα Αθλητισμού και Νεολαίας, 

ένα κυβερνητικό όργανο. Ένα από τα μεγαλύτερα είναι το Κέντρο Νεότητας στη Λισαβόνα. 

Οι δράσεις στον τομέα της αγωγής του πολίτη και της πολιτικής αγωγής είναι πολύ σπάνιες και 

αφορούν κυρίως μεμονωμένες πρωτοβουλίες των κέντρων, που προσπαθούν, το καθένα με τον δικό 

του τρόπο, να προσελκύσουν τους νέους στην επείγουσα ανάγκη για συμμετοχή του πολίτη και 

δημοκρατία. 

 

Ο JOÃO PAULO REBELO, Υφυπουργός Νεολαίας και Αθλητισμού, λέει: «Οι προειδοποιήσεις 

προέρχονται από διάφορες πηγές: ζούμε σε μια κατάσταση μόνιμης ανεπάρκειας και απαξίωσης 

των εκπαιδευτικών συστημάτων μπροστά στις προκλήσεις του παρόντος και του άμεσου μέλλοντος. 

Μιλάμε σήμερα -όπως έχουν κάνει και άλλοι στην ιστορία στο παρελθόν- για έναν κόσμο σε 

μεταβατικό στάδιο, γιατί οι οικονομικές, κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές που ζούμε και 

προβλέπουμε απαιτούν ριζικές και ουσιαστικές αντιδράσεις από τους θεσμούς. Η κλιματική αλλαγή, 

η τεχνολογική ανεργία και η παγκοσμιοποίηση των προβλημάτων που προηγουμένως θεωρούνταν 

τοπικά, αναγκάζουν τα κράτη και άλλους πολιτικούς παράγοντες να οικοδομήσουν απαντήσεις που, 

τη στιγμή που θα παραχθούν, μπορεί να έχουν ήδη καθυστερήσει»..5 

 

4Direção Geral da Educação https://cidadania.dge.mec.pt/ - pesquisa efetuada a 6 abril 2022 
5 Instituto Português do Desporto e Juventude https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-
00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009 pesquisa efetuada a 7 april 2022  

https://cidadania.dge.mec.pt/
https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009
https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009
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Ο AUGUSTO BAGANHA, Πρόεδρος του Πορτογαλικού Ινστιτούτου Αθλητισμού και Νεολαίας, 

δηλώνει επίσης ότι: «Η εκπαίδευση για την ενεργό και δημοκρατική ιδιότητα του πολίτη είναι μια 

παγκόσμια αξία...»6 

 

Αυτή τη στιγμή στην Πορτογαλία, η συμμετοχή των νέων είναι ένα από τα θεμελιώδη εμπόδια που 

πρέπει να ξεπεραστούν προκειμένου να διασφαλιστεί μια ουσιαστική αλλαγή στον τρόπο με τον 

οποίο συμμετέχουν στη δημοκρατία. 

Η συμμετοχή των νέων σε πολιτικές διαδικασίες ενισχύει τους δεσμούς τους με την κοινότητα - θα 

πρέπει να θεωρηθεί ως επένδυση που θα τους βοηθήσει να παραμείνουν κινητοποιημένοι ως 

ενήλικες. 

Η ανάπτυξη των υπηρεσιών είναι σημαντική για να δείξει πώς αλληλεπιδρούν οι νέοι στον κόσμο 

τους, όχι μόνο μεταξύ των συνομηλίκων τους, αλλά και σε σχέση με τους διαδόχους τους. 

Αν και το προτιμώμενο μοντέλο ποικίλλει, αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο ότι η συμμετοχή 

και η εκπροσώπηση των νέων όχι μόνο τους ωφελεί στη διαδικασία μετάβασης στην ενηλικίωση, 

ιδίως ενισχύοντας την ηγεσία και την ομαδική εργασία, αλλά θα οδηγήσει επίσης σε καλύτερες 

αποφάσεις για εκείνους που πρέπει να λάβουν τους. 

Από όσο γνωρίζουμε, η κινητοποίηση των νέων είναι τόσο ωφέλιμη για αυτούς όσο και για τις 

δημόσιες αρχές. Συμβάλλει στην απασχολησιμότητα και βελτιώνει τη σχολική ετοιμότητα, ενώ 

παράλληλα βελτιώνει τις υπηρεσίες και τις κοινωνίες. 

Σύμφωνα με τη δημοσίευση του Κέντρου Νεότητας της Λισαβόνας: να γίνει μια «Ανοιχτή πόρτα στην 

Ευρώπη και τον κόσμο»,7 Θα πρέπει να ιδωθεί από την ευρωπαϊκή προοπτική, καθώς και να είναι 

"μια ανοιχτή πόρτα στη Λισαβόνα και την Πορτογαλία για τους νέους Ευρωπαίους". 

Οι νέοι πρέπει να υποστηριχθούν για τη συμμετοχή τους σε ενώσεις, την εκπαίδευσή τους πάνω στη 

ιδιότητα του δημοκρατικού πολίτη και τα ανθρώπινα δικαιώματα με προγράμματα και έργα μη 

τυπικής εκπαίδευσης. Οι νέοι και όσοι εργάζονται μαζί τους πρέπει επίσης να αναζητήσουν τρόπους 

για να ανταποκριθούν στις αρνητικές συνέπειες των κοινωνικών εξελίξεων που αφορούν τους 

νέους. Η ανάπτυξη του λαϊκισμού σε όλη την Ευρώπη, η ριζοσπαστικοποίηση και άλλες απειλές για 

τη δημοκρατική κουλτούρα, μαζί με τις επιπτώσεις των οικονομικών και κοινωνικών κρίσεων και 

των νέων κοινωνικών πιέσεων που προκύπτουν από τις μεταναστευτικές ροές, είχαν αντίκτυπο σε 

μια ορισμένη απογοήτευση και αδρανοποίηση των νέων. Τα προγράμματα και οι πολιτικές θα 

 

6https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-
517a325bc10c?t=1624999285009 pesquisa efetuada a 7 april 2022 
7 Porta aberta para a Europa e para o mundo: 
https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-
517a325bc10c?t=1624999285009 Pesquisa efetuada a 7 april 2022 

https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009
https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009
https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009
https://cjl.ipdj.gov.pt/documents/33934/36620/Juventude-e-Cidadania_pt.pdf/87de1f19-00c0-1add-329f-517a325bc10c?t=1624999285009
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πρέπει να προάγουν την ενδυνάμωση των νέων ώστε να αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη στη 

δημοκρατία. 

Μερικές από τις πρωτοβουλίες που προωθεί το Ινστιτούτο Αθλητισμού και Νεολαίας είναι: 

• Κοινοβούλιο Νέων: Εκπαίδευση για την ιθαγένεια. 

• Euroscola: Ευαισθητοποίηση των νέων σχετικά με την ευρωπαϊκή ιθαγένεια. 

• 70 ΤΩΡΑ! Δικαιώματα της νεολαίας; 

• Συμμετοχικός προϋπολογισμός για τη νεολαία: Προώθηση της ενεργού συμμετοχής στα κοινά. 

• Κίνημα κατά της ρητορικής μίσους: Ευαισθητοποίηση σχετικά με τη ρητορική μίσους, τις 

διαδικτυακές διακρίσεις και τους κινδύνους της. 

• ERYICA | Ευρωπαϊκός Οργανισμός Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής για τη Νεολαία 

 

Ποιος παρέχει Πολιτική Παιδεία στη νεολαία? 

 

• Οργανισμός Εκπαιδευτικής, Πολιτιστικής και Αθλητικής Δράσης - Form2you; 

• Σχολεία Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 

• Κέντρα Νεότητας στην Πορτογαλία. 

• Υπουργείο Παιδείας και Επιστημών. 

• Εθνική Ομοσπονδία Ενώσεων Νέων. 

• ...8 

 

Υπάρχει εστίαση στον πολιτικό ακτιβισμό και την κριτική σκέψη στα σχολεία και στα κέντρα 

νεολαίας; 

 

Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε, ήταν προφανές ότι υπάρχουν σημεία αναφοράς για την 

εκπαίδευση του πολίτη και ο πολιτικός ακτιβισμός είναι πρακτικά ανύπαρκτος. Βρήκαμε επίσης 

κάποια εκπαίδευση στον τομέα της Πολιτικής Παιδείας για εκπαιδευτικούς, αλλά όχι εργαστήρια για 

νέους σχετικά με αυτό το θέμα. 

 

 

 

 

 

 

8Μπορείτε να βρείτε περισσότερα στο: https://rnaj.ipdj.gov.pt/ 

https://rnaj.ipdj.gov.pt/
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3.2. Η κατάσταση στην Ελλάδα 

 

Πώς εφαρμόζεται η αγωγή του πολίτη στην τάξη; 

 

Το μάθημα Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή (Α 'Λυκείου) 

στοχεύει στη διαμόρφωση ενός ελεύθερου και υπεύθυνου δημοκρατικού πολίτη, που θα 

κατανοεί την έννοια της δημοκρατίας, θα υπερασπίζεται και θα σέβεται την ελευθερία της 

έκφρασης:.  

Στοχεύει επίσης να καταστήσει τους μαθητές ικανούς ως προς την: 

• κατανόηση των βασικών θεσμών οργάνωσης τόσο της κοινωνίας όσο και του κράτους, 

• κατανόηση του τρόπου με τον οποίο διαμορφώνονται και εκδηλώνονται οι 

διαφορετικές πολιτικές νοοτροπίες των ανθρώπων στη σύγχρονη κοινωνία, έτσι ώστε να 

αναπτυχθεί η ικανότητα ενσυναίσθησης, μετριοπάθειας και κριτικής σκέψης, 

• ανάπτυξη ορθολογικής πολιτικής σκέψης ώστε να μπορούν να συμμετέχουν ως 

ενεργοί δημοκρατικοί πολίτες σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο. 

• αναγνώριση και υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 

• κατανόηση της σημασίας των αρχών της διαφάνειας και της λογοδοσίας και 

συνειδητοποιώντας την ανάγκη να ενισχύσουν τις προσωπικές τους ηθικές αξίες και την 

ικανότητά τους να ενεργούν βάσει αυτών. 

• και τέλος το συλλογισμό πώς μπορεί ο καθένας να ηγηθεί, να πρωτοπορήσει, να 

καινοτομήσει στην προσπάθεια για την επικράτηση των ηθικών αξιών για την προώθηση της 

ευημερίας όλων. 

Ειδικοί σκοποί: 

• Η χρήση εννοιών και ερευνητικών εργαλείων των κοινωνικών επιστημών για την 

κατανόηση της δυναμικής αλληλεξάρτησης κοινωνίας, οικονομίας, κράτους και των αρχών 

του δικαίου. 

• Η επίγνωση ότι είναι μέλη μιας κοινότητας, έχοντας, ταυτόχρονα, δικαιώματα, 

υποχρεώσεις και υποχρεώσεις. 

• Η συνειδητοποίηση ότι η δική τους ευημερία συνδέεται με την ευημερία της 

κοινότητας στην οποία συμμετέχουν. 

• Η ανάπτυξη της αυτογνωσίας και της ικανότητας για κριτική διερεύνηση κοινωνικών 

και πολιτικών φαινομένων. 

• Η απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων σε βασικούς κοινωνικούς και κρατικούς 

θεσμούς και εξοικείωση με τη λειτουργία τους. 
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• Ευαισθητοποίηση για την αντιμετώπιση κοινωνικών και πολιτικών προβλημάτων. 

• Επίγνωση της αξίας του διαλόγου ώστε να μάθουν να ακούν και να σέβονται το 

διαφορετικό. 

• Η καλλιέργεια δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης, ανάπτυξη επιχειρηματολογίας και 

συνεργασίας. 

• Η κατανόηση του δημόσιου συμφέροντος ως διαφορετικού από το προσωπικό 

συμφέρον. 

• Καλλιέργεια και προώθηση της εμπιστοσύνης και της αλληλεγγύης μεταξύ τους. 

Το μάθημα Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή Α' Λυκείου έχει ως στόχο να κάνει τους μαθητές 

ικανούς ως προς τη: 

• συνειδητοποίηση της δυνατότητας του ανθρώπου να συνδιαμορφώνει θεσμούς 

ελεύθερα αλλά και υπεύθυνα. 

• διάκριση της εθνικής πολιτικής κοινότητας από την παγκόσμια κοινότητα. 

• εξήγηση της λειτουργίας της κοινωνικοποίησης και της πολιτικοποίησης. 

• κατανόηση του ρόλου των μέσων ενημέρωσης και του ευρύτερου κοινού κοινωνικών 

δικτύων επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης. 

• αναγνώριση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων από το ατομικό στο νομοθετικό 

επίπεδο. 

• κατανόηση της σχέσης πολιτικού συστήματος - κράτους - κοινότητας. 

• το χαρακτηρισμό της οργάνωση του κράτους. 

• κατανόηση του ορθολογικού της βιώσιμης ανάπτυξης και της εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης. 

• προσέγγιση της μετανάστευσης ως σύνθετο οικονομικό, δημογραφικό, πολιτιστικό 

και πολιτικό φαινόμενο 

• ανάλυση κοινωνικών προβλημάτων (κοινωνικός αποκλεισμός, φτώχεια, βία κ.λπ.), 

που εμποδίζουν την πρόσβαση σε συλλογικούς πόρους και δικαστήρια, και αναζήτηση 

τρόπων αντιμετώπισής τους.9 

 

 

 

 

9 (NEWSPAPER OF THE GOVERNMENT OF THE HELLENIC REPUBLICE December 15, 2021 ISSUE SECOND No. Sheet 587975247 

GOVERNMENT GAZETTE 75248 Issue B ’5879 / 15.12.2021) http://ebooks.edu.gr/info/newps/ 

 

http://ebooks.edu.gr/info/newps/


20 

 

Υπάρχουν προγράμματα σπουδών; 

 

Οι Θεματικές Ενότητες του μαθήματος Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή της Α’ τάξης Λυκείου 

αναπτύσσονται στα εξής Θεματικά Πεδία: 

- Ο ελεύθερος, υπεύθυνος και ενεργός πολίτης 

α .Η ιθαγένεια στην ιστορική της εξέλιξη. 

β. Τα είδη των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεων του πολίτη. 

γ. Τρόποι - Είδη συμμετοχής των πολιτών και το φαινόμενο της πολιτικής απάθειας. 

δ. Κοινωνική ευαισθησία – Εθελοντισμός. 

ε. Ασφάλεια του πολίτη (Πολιτική Άμυνα και Πολιτική Προστασία - Κυκλοφοριακή αγωγή). 

- Λήψη απόφασης 

α. Ατομική και συλλογική απόφαση - Ατομικό και δημόσιο συμφέρον. 

β. Αρχές λήψης αποφάσεων. 

γ. Απόφαση που βασίζεται σε πεποίθηση ή ευθύνη, ενδιαφέρον ή επιδιώξεις. 

δ. Απόφαση με βάση τη σχέση κόστους-οφέλους. 

ε. Διαδικασία και κριτήρια λήψης αποφάσεων. 

στ. Λήψη αποφάσεων για την επιδίωξη της δημόσιας τάξης και στο πλαίσιο της δημοκρατικής 

διακυβέρνησης. 

ζ. Οι προϋποθέσεις για την ειρηνική επίλυση των διαφορών. 

- Η ένταξη του ατόμου στην κοινωνία και το κράτος 

α. Κοινωνικοποίηση και πολιτική κοινωνικοποίηση. 

β. Φορείς και δίκτυα κοινωνικοποίησης και πολιτικοποίησης. 

γ. Κοινωνικός και πολιτικός έλεγχος: Από τις διακρίσεις στον αποκλεισμό. 

- Κοινωνία των πολιτών 

α. Η κοινωνία των πολιτών και οι μορφές της. 

β. Κοινωνικά κινήματα - ΜΚΟ. 

γ. Ενδιαφερόμενα μέρη, ομάδες επηρεασμού και ομάδες συμφερόντων. 

δ. Δικτύωση μέσων κοινωνικής δικτύωσης - Ψηφιακές κοινότητες. 

ε. Η κοινή γνώμη και οι διαμορφωτές της κοινής γνώμης. 

στ. Μέσα μαζικής ενημέρωσης και πληροφορίες. 

- Κυβέρνηση - Κράτος - Στάσεις - Κοινωνία 

α. Καθεστώτα και πολιτικές νοοτροπίες. 

β. Τύποι καθεστώτων. 

γ. Πολιτισμοί εντός της πολιτικής κοινότητας - Μια πλουραλιστική κοινωνία. 
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δ. Σχέσεις κράτους-κοινωνίας σε μια δημοκρατία. 

ε. Το δημοκρατικό πολίτευμα ως διαμορφωτής της πολιτικής κοινότητας και της πολιτικής 

νοοτροπίας. 

στ. Αλληλεπίδραση κράτους και κοινωνίας μέσα στο δημοκρατικό του καθεστώς. 

ζ. Εκλογικά συστήματα και σχηματισμός κυβέρνησης. 

η. Τύποι εκλογικών συστημάτων. 

θ. Ο σχηματισμός της κυβέρνησης. 

ι. Βασικά χαρακτηριστικά κοινωνιών όπως η ελληνική (πατρονάρισμα, νεποτισμός, άναρχος 

ατομικισμός, κυριαρχία μικροϊδιοκτητών και οικογενειακών επιχειρήσεων, οικονομική και 

πολιτική εξάρτηση). 

- Οργάνωση του κράτους και έννομης τάξης 

α. Η διάκριση των εξουσιών και το κράτος δικαίου. 

β. Ο θεσμός του Προέδρου της Δημοκρατίας. 

γ. Η εκτελεστική εξουσία και οι κύριοι θεσμοί της: Κυβέρνηση - Δημόσια διοίκηση - Φορείς 

κεντρικής κυβέρνησης και ΝΠΔΔ. 

δ. Το νομοθετικό σώμα και ο κύριος θεσμός του: Το Κοινοβούλιο και η νομοθετική του 

λειτουργία. 

ε. Το δικαστικό σώμα. 

στ. Η έννομη τάξη και η ιεραρχία των κανόνων δικαίου. 

ζ. Το σωφρονιστικό σύστημα. 

η. Είδη ποινικών αδικημάτων και ποινικά δικαστήρια. 

θ. Οι τρόποι καταγγελίας εγκληματικής πράξης και η παρέμβαση των αρχών. Τρόποι 

προσβολής δικαστικής απόφασης. 

ι. Ευρωπαϊκή Ένωση. 

κ. Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

λ. Θεσμοί και πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

- Η βιωσιμότητα ως μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης και κοινωνικής οργάνωσης 

        α. Φυσικό περιβάλλον και άνθρωποι. 

Οικονομία και ιεράρχηση των αναγκών σύμφωνα με το Maslow - Υλικά και μετα-υλικά αξίες. 

β. Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας - Πράσινη ανάπτυξη - Διαχείριση απορριμμάτων. 

γ.Καινοτομία και κοινωνική επιχειρηματική ευθύνη. 

δ.Εκπαίδευση για βιωσιμότητα. 

- Μεταναστευτικό και προσφυγικό 

α. Η μετανάστευση ως υπερωριακό φαινόμενο. 
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β. Κατηγορίες και αιτίες μετανάστευσης. 

γ. Κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές συνέπειες της μετανάστευσης. 

δ. Πρόσφυγες και Συμφωνία Σένγκεν. 

ε. Δημοκρατικές αρχές κοινωνικής συμβίωσης. 

στ. Αλληλεγγύη και δικαιοσύνη. 

ζ. Σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του «άλλου». 

- Κοινωνικά προβλήματα 

α. Τι ορίζουμε ως κοινωνικό πρόβλημα. 

β. Κυβερνητικές πολιτικές για την αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων - Κοινωνική 

πολιτική και κράτος πρόνοιας. 

γ. Κοινωνικοί και πολιτισμικοί παράγοντες που προκαλούν και επιλύουν κοινωνικά 

προβλήματα. 

δ. Φτώχεια, ανεργία: Ταυτοποίηση, αιτίες και πολιτικές αντιμετώπισης. 

ε. Το πρόβλημα της βίας. 

στ. Είδη βίας: Ενδοσχολική, οικιακή, θαυμαστής κ.λπ. 

ζ. Αιτίες, αποτελέσματα και απάντηση στη βία. 

η. Ποσοστό γεννήσεων και γήρανση του πληθυσμού. 

θ. Προβλήματα ασκητικού χώρου - Χωρική δομή κοινωνικών ανισοτήτων (έγκλημα και 

παραβατικότητα, κοινωνικός αποκλεισμός).10 

 

 

     

 

10 Μπορείτε να κατεβάσετε τα προγράμματα σπουδών στη διεύθυνση: 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/deuterobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-160510-d2-2021.html 

 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-ekpaideuse/deuterobathmia-ekpaideuse/upourgike-apophase-160510-d2-2021.html
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Υπάρχει ξεχωριστό μάθημα για αυτό; 

 

Το μάθημα της Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής στην Α 'τάξη Γενικού Λυκείου αντιστοιχεί στο 

μάθημα της Πολιτικής Αγωγής (Οικονομίας, Πολιτικών Θεσμών και Αρχών Δικαίου και 

Κοινωνιολογίας) της Α' τάξης Γενικού Λυκείου του Προγράμματος Σπουδών των μαθημάτων 

της Α',Β' και Γ' τάξεις Γενικού Λυκείου11  

 

Πώς προετοιμάζονται οι εκπαιδευτικοί για τη διδασκαλία από αυτή την άποψη; 

 

Το μάθημα Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή Α' Λυκείου λόγω του περιεχομένου του χρειάζεται 

ολιστική και συνθετική θεώρηση. Είναι ένα μάθημα που προσφέρεται για ουσιαστικό 

διάλογο, αλλά και για διερευνητική και βιωματική μάθηση. Ο δάσκαλος είναι συνεργάτης και 

συντονιστής της ομάδας/τάξης. Ενθαρρύνει και βοηθά τους μαθητές να κατανοήσουν, να 

ερευνήσουν, να συμμετάσχουν 

στη μαθησιακή διαδικασία, συνδέοντας τη σχολική γνώση της εξωσχολικής πραγματικότητας 

και 

εφαρμόζοντας, όπου χρειάζεται, διαφοροποιημένη διδασκαλία στην πράξη. Τα θέματα θα 

πρέπει να προσεγγίζονται με συμμετοχικές και βιωματικές μεθόδους, που επιτρέπουν την 

προώθηση της διερευνητικής μάθησης και την καλλιέργεια δεξιοτήτων, ικανοτήτων και 

στάσεων, όπως αυτές που αναφέρονται στους στόχους και τις δραστηριότητες του οδηγού 

εκπαιδευτικών. 

 

Αξιολόγηση 

Η αξιολόγηση του μαθητή γίνεται με τους τρόπους που ορίζει η εκπαιδευτική νομοθεσία και 

αξιοποιεί κάθε είδους ερωτήσεις. 

• Αντικειμενικός 

• Σωστό Λάθος 

• Πολλαπλή επιλογή 

• Ταίριασμα 

• Συμπληρώστε τα κενά) 

• χάρτης του μυαλού 

 

11 (υπό στοιχεία 94196 / Δ2 / 29-07-2021 υπουργική απόφαση. - Β' 3791 και υπό υπουργικά στοιχεία 94201 / Δ2 / 29-07-2021. 

διάταγμα. - Β '3540). 
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• Ανοιχτές ερωτήσεις που περιλαμβάνουν κρίσιμες ερωτήσεις με αιτιολόγηση. 

Ωστόσο, είναι χρήσιμο, στο βαθμό που το επιτρέπει το περιεχόμενο, να αξιοποιούνται 

ερωτήσεις που καλούν τον μαθητή να κάνει σύγκριση φαινομένων, καταστάσεων, 

διαδικασιών, λειτουργιών, επιστημονικών ή ερευνητικών ευρημάτων και θέσεων. απόψεις-

απόψεις. Γιατί η συγκριτική αντίληψη και η συγκριτική αξιολόγηση είναι ίσως η πιο, αν όχι, 

τελικά, η μόνη ικανή να καλλιεργήσει την κριτική σκέψη και γενικότερα τις νοητικές 

λειτουργίες. Είναι επίσης δυνατό να χρησιμοποιηθούν ορισμένες συνδυαστικές ερωτήσεις - 

δηλαδή ερωτήσεις που μπορούν να απαντηθούν μόνο με συσχετισμό γνώσεων και 

πληροφοριών που προέρχονται από δύο (ή περισσότερα) (υπο) κεφάλαια που δεν 

περιλαμβάνονται στη σειρά μαθημάτων (ώστε να μην είναι ψέματα). σε μια ενιαία 

«συνέχεια»). Είναι επίσης σκόπιμο η αξιολόγηση των μαθητών να βασίζεται στην επίδοση, τη 

συμμετοχή και τη συμβολή των μαθητών (με ερωτήσεις ή απαντήσεις) στη διεξαγωγή του 

μαθήματος, αλλά και σε ομαδικά έργα, δραστηριότητες στην τάξη και ομαδικές 

δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα εκτός της τάξης, εφόσον δεν είναι ούτε προαιρετικές, 

ούτε εθελοντικές. Σε αυτές τις περιπτώσεις πρέπει να λαμβάνεται υπόψη το πτυχίο και ο 

τρόπος συμμετοχής των μαθητών στην ομάδα «Εργασίες» - π.χ. αν και κατά πόσο 

συμμετείχαν με γόνιμο τρόπο, αν συνέβαλαν στη δημιουργία/παραγωγή έργου κ.λπ. 

Τέλος, η εμπλοκή των μαθητών σε ατομικές και συλλογικές διαδικασίες αξιολόγησης των 

μαθησιακών τους αποτελεσμάτων, οι οποίες χρησιμοποιούν τις ακόλουθες σύγχρονες 

τεχνικές αξιολόγησης: 

Συνιστάται ανεπιφύλακτα η αυτοαξιολόγηση, η χρήση περιγραφικών φύλλων αξιολόγησης, 

ρουμπρίκες, αξιολόγηση από συμμαθητές ή χαρτοφυλάκιο μαθητών. 

 

Υπάρχουν προγράμματα Πολιτικής Παιδείας στα κέντρα νεολαίας; 

 

Στην Ελλάδα τα κέντρα νεολαίας λειτουργούν υπό την ομπρέλα του Ιδρύματος Νεολαίας και 

Δια Βίου Μάθησης. Είναι φορέας ιδιωτικού δικαίου που δραστηριοποιείται στον ευρύτερο 

δημόσιο τομέα, ο οποίος είναι ανεξάρτητος από οικονομική και λειτουργική άποψη. Είναι ένα 

μη κερδοσκοπικό κοινωφελές ίδρυμα, το οποίο εποπτεύεται από το Υπουργείο Παιδείας, 

Έρευνας και Θρησκευμάτων αλλά και άμεσα συνδεδεμένο με αυτό ως πάροχος και ως 

ανάδοχος των έργων και προγραμμάτων που το Υπουργείο αναθέτει στο Ίδρυμα. Παρά το 

γεγονός ότι υπάρχουν πολλά κέντρα νεότητας στην Ελλάδα, η αγωγή του πολίτη δεν φαίνεται 

να είναι ελκυστικό ως θέμα. Η συμμετοχή των νέων στην Ελλάδα δεν είναι δεδομένη και 
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αποδεικνύεται ευρέως από την ελάχιστη συμμετοχή τους σε τοπικό αλλά και σε εθνικό 

επίπεδο. Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένα προγράμματα σχετικά με τη διαδικασία υλοποίησης: 

 

• Προγράμματα του Ευρωπαϊκού Σώματος Αλληλεγγύης (ESC). 

• Προγράμματα κέντρων δια βίου μάθησης που σχετίζονται μεταξύ άλλων με Κοινωνικές 

Δεξιότητες και Δράσεις 

• Κέντρα Δια Βίου Μάθησης για το Περιβάλλον και τα προγράμματα Αειφορίας (εργαστήρια 

και δράσεις ευαισθητοποίησης, ενώ έμφαση δίνεται στη βιωματική μάθηση, στην ενεργό 

συμμετοχή και ανάληψη πρωτοβουλιών.) 

• Εθελοντικό Πρόγραμμα Δράσης για Διαχείριση Κινδύνων και Κρίσεων και Αντιμετώπιση 

Έκτακτης Ανάγκης «Προστατεύω τον εαυτό μου και τους άλλους» (μεταξύ άλλων: Γνωστικές 

παράμετροι (Επίλυση προβλημάτων - Λήψη αποφάσεων - Διαχείριση πληροφοριών - Εργασία 

σε ομάδες - Διαχείριση πανικού.12 

 

Προσφέρονται επίσης προγράμματα για την αγωγή του πολίτη και την προώθηση της κριτικής 

σκέψης. 

• Η «21st Century Skills Academy» προσφέρει μια σειρά εκπαιδεύσεων ενεργώντας 

υπό την ομπρέλα του European Solidarity Corps. Αυτό το έργο ESC στοχεύει να συνδέσει τους 

νέους με δεξιότητες σχετικά με την κριτική σκέψη, την ομαδική εργασία και την ψηφιακή 

καινοτομία και να τους εξοπλίσει με κρίσιμα εργαλεία για την κατανόηση του ψηφιακού 

μετασχηματισμού. 

• Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση: 

https://youthmakershub.com/portfolio/21st-century-skills-academy/ 

• Το NCR- Κέντρο Νεότητας (Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού) υποστηρίζεται από 

το Ίδρυμα Νιάρχος. Προσφέρει εφάπαξ δραστηριότητες για την υποστήριξη ανθρώπων που 

ζουν στην Αθήνα και οργανώνονται από φορείς με ή χωρίς νομικό καθεστώς (ΜΚΟ, διεθνείς 

οργανισμοί, ομάδες μεταναστών, ομάδες πολιτών, δημοτικές υπηρεσίες/φορείς κ.λπ.). Οι 

δραστηριότητες καλύπτουν μεταξύ άλλων τους θεματικούς τομείς της αλληλεγγύης, του 

πολιτισμού και του δημόσιου χώρου, της τεχνολογίας, του περιβάλλοντος, της υγείας, της 

εκπαίδευσης και του παιδιού. 

• Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση: 

https://www.accmr.gr/en/the-athens-coordination-center.html 

 

12 Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση: https://www.inedivim.gr/en/tags/programmes-actions 

https://www.accmr.gr/en/the-athens-coordination-center.html
https://www.inedivim.gr/en/tags/programmes-actions
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• ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΝΕΩΝ 

Με στόχο τη συνεχή επιμόρφωση και ενημέρωση των νέων σε θέματα που τους απασχολούν, 

το H.N.Y.C. υλοποιεί εργαστήρια, συνέδρια, πολιτιστικά και άλλα προγράμματα, σεμινάρια 

και δραστηριότητες που απευθύνονται άμεσα στους νέους. 

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο: http://www.esyn.gr/en/ 

 

Ποιος παρέχει Πολιτική Παιδεία στη νεολαία? 

 

Στην Ελλάδα η αγωγή του πολίτη για νέους προσφέρεται από: 

• Πρωτοβάθμια/Δευτεροβάθμια εκπαίδευση (Κρατικό - Ιδιωτικά σχολεία) 

• Ίδρυμα Νεολαίας και Δια Βίου Μάθησης 

• Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων 

• Σύλλογοι Προσκόπων και Οδηγών 

•ΜΚΟ  

 

Υπάρχει εστίαση στον πολιτικό ακτιβισμό και την κριτική σκέψη στα σχολεία και στα κέντρα 

νεολαίας; 

 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη πρόκειται να 

εξελιχθούν στο μέλλον. Την ώρα της ομιλίας, τα στοιχεία απέδειξαν ότι ένα μικρό ποσοστό 

της ελληνικής νεολαίας δείχνει ενδιαφέρον για πολιτικά ζητήματα, αν και υπάρχει μια 

ελαφρά αύξηση της ευαισθητοποίησης μετά την ηλικία των 17 ετών, όταν τους δίνεται το 

δικαίωμα να ψηφίζουν και να συμμετέχουν ενεργά σε κοινωνικά θέματα. . Ωστόσο, υπάρχει 

μια αρκετά αξιοσημείωτη άνοδος του ενδιαφέροντος όσον αφορά τους εκπαιδευτικούς και 

τους φορείς που προσφέρουν εκπαίδευση κριτικής σκέψης και αυτό είναι μια πολλά 

υποσχόμενη ένδειξη ότι θα ακολουθήσουν περισσότερα σε αυτόν τον τομέα.
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3.3. Η κατάσταση στην Αυστρία 

 

Πώς εφαρμόζεται η αγωγή του πολίτη στην τάξη? 

 

Σύμφωνα με το Υπουργείο Παιδείας της Αυστρίας, η αγωγή του πολίτη θα πρέπει να 

εφαρμόζεται στην τάξη σύμφωνα με το «Αυστριακό Μοντέλο Ικανοτήτων για την Εκπαίδευση 

του Πολίτη», σύμφωνα με το οποίο θα πρέπει να υλοποιούνται οι ακόλουθοι τομείς 

ικανοτήτων :13 

 

Ικανότητα λήψης πολιτικών αποφάσεων: 

 Ο μαθητής είναι σε θέση να: 

• εξετάσει τις απόψεις ως προς την αιτιολόγησή τους 

• διακρίνει μεταξύ πολιτικών προκαταλήψεων και προκαταλήψεων και ορθολογικά 

αιτιολογημένων και δικαιολογημένων αποφάσεων. 

• εξετάσει υπάρχουσες αποφάσεις σχετικά με το ιστορικό πλαίσιο προέλευσής τους. 

• αντιληφθεί και να κατανοήσει τις απόψεις και τις προοπτικές εκείνων που επηρεάζονται 

διαφορετικά από πολιτικά προβλήματα, διαμάχες και συγκρούσεις. 

• αναγνωρίζει και να αναστοχάζεται τις δικές του πολιτικές αποφάσεις και πεποιθήσεις στο 

ιστορικό τους πλαίσιο. 

• αναγνωρίζει τα συμφέροντα που λαμβάνονται υπόψη και παραμελούνται από πολιτικές 

απόψεις/αποφάσεις, να αξιολογεί τις αντίστοιχες συνέπειες και να αξιολογεί τις 

απόψεις/αποφάσεις που λαμβάνονται ανάλογα. 

• τοποθετείται με βάσιμο τρόπο 

• δικαιολογεί εύλογα τις επιμέρους αποφάσεις που συνθέτουν τη συνολική απόφαση. 

• Εάν είναι απαραίτητο, τροποποιεί ή/και αποσύρει τις δικές του αποφάσεις κ.λπ. 

 

Ικανότητα πολιτικής δράσης 

Ο μαθητής είναι σε θέση να: 

• Διατυπώνει και (δημόσια) εκπροσωπεί τις δικές του απόψεις, αξιολογικές κρίσεις και 

συμφέροντα. 

• υπερασπίζεται, μόνος ή με άλλους, τα κοινά συμφέροντα ή/και τα συμφέροντα των άλλων 

• αποδέχεται συμβιβασμούς 

 

13Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Politische Bildung. Verfügbar unter: 
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulpraxis/prinz/politische_bildung.html. zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 

https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulpraxis/prinz/politische_bildung.html
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• χρησιμοποιεί δημοκρατικά μέσα για να υποστηρίξει τις ανησυχίες του (π.χ.: λίστες 

υπογραφών, αναφορές, ...) 

• χρησιμοποιήσει τα μέσα ενημέρωσης για να διαδώσει τις δικές του πολιτικές απόψεις και 

ανησυχίες. 

• επικοινωνήσει με κρατικούς θεσμούς ή/και πολιτικούς εκπροσώπους σε δημοτικό, 

πολιτειακό και ομοσπονδιακό επίπεδο κ.λπ. 

 

Μεθοδολογική ικανότητα που σχετίζεται με την πολιτική 

Ο μαθητής είναι σε θέση να: 

 

• Αναγνωρίσει την εξάρτηση των αποτελεσμάτων από το είδος της συλλογής δεδομένων 

• αναγνωρίσει και να σχολιάζει κριτικά τις ερωτήσεις και τα κριτήρια αξιολόγησης που 

χρησιμοποιούνται στην ανάλυση δεδομένων. 

• αναγνωρίσει ότι τα δεδομένα μπορούν να χρησιμοποιηθούν με διαφορετικούς τρόπους 

μέσα σε διαφορετικά πλαίσια πολιτικής. 

• σχεδιάσει, πραγματοποιήσει και παρουσιάσει απλές μελέτες 

• επιχειρηματολογήσει τα πολιτικά του συμφέροντα με κατανοητό τρόπο 

• βελτιώσει την επικοινωνία με την κριτική αντίληψη της συμπεριφοράς του ατόμου και της 

συμπεριφοράς του συνομιλητή κ.λπ. 

 

Πολιτική ικανότητα βασισμένη στα δεδομένα 

Ο μαθητής είναι σε θέση να: 

 

• διακρίνει την καθημερινή γλώσσα της πολιτικής από μια τεχνική γλώσσα (επιστήμονικά 

προσανατολισμένη). 

• ασχοληθεί εποικοδομητικά (πρβλ. χρήση, επέκταση) και κριτικά (πρβλ. αμφισβήτηση της 

αντίστοιχης χρέωσης περιεχομένου) με εξειδικευμένες ορολογίες. 

• γνωρίζει και να εφαρμόζει τις επιστημολογικές αρχές που είναι κατάλληλες για τις 

πολιτισμικές/κοινωνικές επιστήμες (π.χ. ακρίβεια, πληρότητα, εγκυρότητα, προοπτική). Να 

είναι εξοικειωμένοι με τους όρους στους οποίους βασίζονται οι μέθοδοι που 

χρησιμοποιούνται και τις έννοιες που συνδέονται με αυτές κ.λπ.14 

 

 

14Geschichtsdidaktik – Politikdidaktik Standort Salzburg: Materialien für den Unterricht. Verfügbar unter: 
https://www.geschichtsdidaktik.com/materialien-für-den-unterricht/lehrpläne-kompetenzmodelle/. Zuletzt aufgerufen am 
1.04.2022. 

https://www.geschichtsdidaktik.com/materialien-für-den-unterricht/lehrpläne-kompetenzmodelle/
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Υπάρχουν προγράμματα σπουδών? 

 

Η αγωγή του πολίτη ως διδακτική αρχή 

 

Κατ' αρχήν, το βασικό διάταγμα για τη διαθεματική αρχή διδασκαλίας της αγωγής του πολίτη 

ισχύει από το 1978 και εφαρμόζεται έτσι σε όλα τα μαθήματα στο σχολείο. Καλά 

παρουσιάζεται στη θεωρία, αλλά δεν εφαρμόζεται πάντα στην πράξη. Το 2015, εκδόθηκε 

ξανά ένα βασικό διάταγμα για την αγωγή του πολίτη, το οποίο ζητά τη σύγχρονη διδακτική 

της πολιτικής και λαμβάνει υπόψη διεθνείς συστάσεις και κατευθυντήριες γραμμές, όπως ο 

Χάρτης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Εκπαίδευση των Πολιτών και των Δικαιωμάτων 

του Ανθρώπου 2012.15 και επίσης η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του 

Παιδιού, λαμβάνει υπόψη.16 Αυτό το διάταγμα πολιτικής συνιστά στόχους για εφαρμογή στην 

τάξη.17 

 

Η αγωγή του πολίτη ως συνδυασμένο μάθημα 

 

Ως συνδυαστικό μάθημα, η Αγωγή του Πολίτη υλοποιείται συχνότερα ως Ιστορία και 

Κοινωνικές Σπουδές/Αγωγή του Πολίτη. Αυτό επιβλήθηκε το 2016 με το τροποποιημένο 

πρόγραμμα σπουδών Ιστορία και Κοινωνικές Σπουδές/Αγωγή του Πολίτη για την κατώτερη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση.18 

Σύμφωνα με τον κανονισμό του Ομοσπονδιακού Υπουργείου Παιδείας και Γυναικείων 

Υποθέσεων, το πρόγραμμα σπουδών χωρίζεται στα ακόλουθα πεδία: 

 

• Εκπαιδευτικό και διδακτικό έργο 

 

Για παράδειγμα, αυτή η ενότητα πραγματεύεται το γεγονός ότι, μεταξύ άλλων, ένα 

ουσιαστικό εκπαιδευτικό και διδακτικό έργο θα πρέπει «να παρέχει προσανατολισμό στους 

 

15Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Europarats-Charta zur Politischen Bildung und 
Menschenrechtsbildung. Verfügbar unter: https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2012_15.html, 
zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
16Bundesministerium Bildung Wissenschaft und Forschung: Unterrichtsprinzip Politische Bildung, Grundsatzerlass 2015. Verfügbar 
unter: https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2015_12.html. zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
17Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Unterrichtsprinzip Politische Bildung, Grundsatzerlass 2015 verfügbar 
unter:https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2015_12.html. zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
18Zentrum Polis Politik Lernen in der Schule: Lehrplan Geschichte und Sozialkunde/Politische Bildung Sek I 
(2016)https://www.politik-lernen.at/gskpb. Zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 

https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2012_15.html
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2015_12.html
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2015_12.html
https://www.politik-lernen.at/gskpb
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μαθητές να βρουν μια ταυτότητα σε μια πλουραλιστική κοινωνία και να αναπτύξουν 

ανεξάρτητη ιστορική και πολιτική σκέψη και δράση “19. 

 

• Βασικά ζητήματα και διαστάσεις 

 

Κατά την εφαρμογή των βασικών περιοχών και διαστάσεων της αγωγής του πολίτη, οι τυπικές 

διαστάσεις με την έννοια της θεσμικής θεωρίας, οι διαστάσεις που σχετίζονται με το 

περιεχόμενο, όπως τα καθήκοντα της πολιτικής γενικά, καθώς και οι διαστάσεις που 

σχετίζονται με τη διαδικασία, όπως η εφαρμογή πολιτικών ιδεών, κ.λπ., θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη. 

 

• Συμβολή στους τομείς ευθύνης των σχολείων 

 

«Στόχος των μαθημάτων είναι επομένως να αναπτύξουν στους μαθητές μια στοχαστική και 

(αυτο)αναστοχαστική επίγνωση της ιστορίας και της πολιτικής και να ευαισθητοποιήσουν τη 

σημασία της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς και των ευρωπαϊκών 

θεμελιωδών αξιών όπως ορίζονται, για παράδειγμα , στον Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και στη σχετική κοινωνική και έννομη τάξη.Στο πλαίσιο 

αυτό, οι αναφορές στην Αυστρία πρέπει να λαμβάνονται υπόψη στο βαθμό που μπορεί να 

εδραιωθεί η κατανόηση των ιστορικών πλαισίων και η αλληλεπίδρασή τους σε ευρύτερα 

πλαίσια. “20 

 

• Οι συνεισφορές στους εκπαιδευτικούς τομείς θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στους 

ακόλουθους τομείς: 

 

Γλώσσα και επικοινωνία (π.χ.: εργασία με πηγές, ερμηνεία και αξιολόγηση εικόνων, κ.λπ.) 

Φύση και τεχνολογία (π.χ.: κριτική εξέταση επιστημονικών και τεχνικών επιτευγμάτων κ.λπ.) 

Δημιουργικότητα και σχεδιασμός (π.χ.: χρήση της τέχνης για συμμετοχή σε κοινωνικά θέματα, 

κ.λπ.) 

Υγεία και κίνηση (π.χ.: αθλητισμός σε άλλους πολιτισμούς, κ.λπ.) 

Άνθρωποι και κοινωνία (π.χ. σεβασμός στις δημοκρατικές αξίες κ.λπ.) 

 

19https://www.politik-lernen.at/dl/mnoNJKJKonmomJqx4lJK/Gesetzesblatt_113__Verordnung_18_Mai_2016_pdf. Zuletzt 
aufgerufen am 1.04.2022. 
20https://www.politik-lernen.at/dl/mnoNJKJKonmomJqx4lJK/Gesetzesblatt_113__Verordnung_18_Mai_2016_pdf. Zuletzt 
augerufen am 1.04.2022. 

https://www.politik-lernen.at/dl/mnoNJKJKonmomJqx4lJK/Gesetzesblatt_113__Verordnung_18_Mai_2016_pdf
https://www.politik-lernen.at/dl/mnoNJKJKonmomJqx4lJK/Gesetzesblatt_113__Verordnung_18_Mai_2016_pdf


31 

 

 

• Επιλογή θέματος 

 

Πρέπει να λαμβάνονται υπόψη παγκόσμιες, ηπειρωτικές, εθνικές, περιφερειακές και τοπικές 

παράμετροι. 

 

• Διδακτική βάση 

 

Εξατομίκευση και διαφοροποίηση 

Οι ειδικές απαιτήσεις για το θέμα είναι: Αναπαραγωγή, μεταφορά, αναστοχασμός. 

• Διδακτικές αρχές 

❖ Μάθηση με βασικές έννοιες 

❖ Ιστορικές και πολιτικές αρμοδιότητες, όπως κρίση, δράση, μεθοδολογικές και 

πραγματικές αρμοδιότητες. 

❖ Ιστορικές και πολιτικές γνώσεις 

 

•Το αντικείμενο του θέματος 

 

Η θεματολογία χωρίζεται σε ενότητες, όπως η εκμετάλλευση και τα ανθρώπινα δικαιώματα, 

παλαιότερες και σημερινές μορφές κυριαρχίας κ.λπ. 

 

Η αγωγή του πολίτη ως μάθημα από μόνο του 

 

Για τα αυστριακά επαγγελματικά σχολεία, υπάρχει ξεχωριστό πρόγραμμα σπουδών για το 

μάθημα της αγωγής του πολίτη και ως διδακτική αρχή (η αγωγή του πολίτη ως διαθεματική 

εκπαιδευτική εργασία) καθώς και ένα υποχρεωτικό μάθημα σε όλους τους κλάδους της 

εκπαίδευσης με συνολικά 80 διδακτικές. μονάδες. 

 

"Το επίκεντρο των μαθημάτων είναι η ταύτιση με τη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα 

και το κράτος δικαίου, καθώς και η προώθηση του ενδιαφέροντος για την πολιτική και την 

πολιτική συμμετοχή. Η εξέταση των τρεχόντων πολιτικών και κοινωνικών γεγονότων πρέπει 

να υπερισχύει της γνώσης των πραγματικών περιστατικών. ( ...) Οι σύγχρονες ιστορικές 

εξελίξεις πρέπει να ενσωματώνονται στα μαθήματα, λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία της 
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ιστορικής διάστασης των θεματικών περιοχών που πρέπει να αντιμετωπιστούν, ιδίως της 

δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. “21 

 

Οι τομείς αρμοδιοτήτων ορίζονται για τους ακόλουθους τομείς: 

• Μάθηση και εργασία 

• Ζώντας στην κοινωνία 

• Βοηθώντας στη διαμόρφωση της κοινωνίας 

•…22 

 

Υπάρχει ξεχωριστό μάθημα; 

 

Η εφαρμογή του μαθήματος «αγωγή του πολίτη» αντιμετωπίζεται διαφορετικά στα 

αυστριακά σχολεία. Από τη μία πλευρά, η «αγωγή του πολίτη» διδάσκεται ως διδακτική αρχή 

ή ως αυτοτελές μάθημα καθώς και ως συνδυαστικό μάθημα.23 

 

Η αγωγή του πολίτη ως διδακτική αρχή 

 

Στο σχολείο διδάσκεται περιεχόμενο που δεν περιλαμβάνεται ως ξεχωριστό μάθημα, αλλά 

είναι σημαντικό για τη μετάδοση γνώσεων σε ένα ευρύτερο πλαίσιο, όπως η προαγωγή της 

υγείας, η εκπαίδευση στα μέσα ενημέρωσης, η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, η 

κυκλοφοριακή αγωγή, καθώς και η εκπαίδευση του πολίτη. Για την εφαρμογή της αγωγής του 

πολίτη στα αυστριακά σχολεία υπάρχει ένα βασικό διάταγμα το οποίο λαμβάνει υπόψη τον 

Χάρτη του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Εκπαίδευση των Πολιτών και των Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων. Ο Χάρτης αναφέρει ότι 

«Η εκπαίδευση των πολιτών και τα ανθρώπινα δικαιώματα θα πρέπει να επιτρέπει στους 

μαθητές να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο σε μια δημοκρατική κοινωνία. Η δημοκρατική 

αγωγή του πολίτη στοχεύει στην απόκτηση εκείνων των ικανοτήτων που προετοιμάζουν τους 

ανθρώπους να μπορούν να ασκούν δικαιώματα και ευθύνες στην κοινωνία».24 

 

 

21Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Politische Bildung im Lehrplan der Berufsschule. Verfügbar unter: 

https://www.politik-lernen.at/dl/qkotJKJKoOoOLJqx4KJK/Berufsschule_2020_pdf. Zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 

22https://www.abc.berufsbildendeschulen.at/downloads/lehrplaene-berufsschulen. 
23 Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Politische Bildung. Verfügbar unter: 
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulpraxis/prinz/politische_bildung.html. zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
24 Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Europarats-Charta zur Politischen Bildung und 
Menschenrechtsbildung. Verfügbar unter: https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2012_15.html. 
zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 

https://www.politik-lernen.at/dl/qkotJKJKoOoOLJqx4KJK/Berufsschule_2020_pdf
https://www.abc.berufsbildendeschulen.at/downloads/lehrplaene-berufsschulen
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulpraxis/prinz/politische_bildung.html
https://www.bmbwf.gv.at/Themen/schule/schulrecht/rs/1997-2017/2012_15.html
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Η αγωγή του πολίτη ως συνδυασμένο μάθημα 

 

Στα αυστριακά σχολεία, η αγωγή του πολίτη είναι υποχρεωτική για όλους τους μαθητές από 

την έκτη τάξη και μετά. Η αγωγή του πολίτη συνήθως συνδυάζεται με το μάθημα της ιστορίας 

και ονομάζεται ιστορία και αγωγή του πολίτη. Στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ο συνδυασμός 

των θεμάτων εξαρτάται από τη θεματική περιοχή. Στα επαγγελματικά σχολεία, η αγωγή του 

πολίτη συνδυάζεται επίσης με τη γεωγραφία, την ιστορία και τα οικονομικά. Η ρύθμιση αυτή 

ισχύει από το σχολικό έτος 2016/2017.25 

 

Η αγωγή του πολίτη ως μάθημα από μόνο του 

Η αγωγή του πολίτη διδάσκεται μόνο ως ανεξάρτητο μάθημα στην επαγγελματική 

εκπαίδευση.Το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών είναι: "Δημοκρατία, Διαμόρφωση 

Πολιτικής Γνώμης, Δέσμευση της Κοινωνίας των Πολιτών, Θεμελιώδη και Ανθρώπινα 

Δικαιώματα, Πολιτικό Σύστημα της Αυστρίας. Το πολιτικό σύστημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

Δημόσια διοίκηση, Δημόσιες υπηρεσίες, Διεθνής συνεργασία.“26 

 

Πώς προετοιμάζονται οι εκπαιδευτικοί για τη διδασκαλία από αυτή την άποψη? 

 

Επί του παρόντος, δεν υπάρχει κατάρτιση εκπαιδευτικών για την αγωγή του πολίτη. Η αγωγή 

του πολίτη διδάσκεται από εκπαιδευτικούς χωρίς ειδική θεματική κατάρτιση. Σύμφωνα με 

τον Thomas Hellmuth, τον πρόεδρο του μεταπτυχιακού προγράμματος στην αγωγή του πολίτη 

στο Πανεπιστήμιο του Linz, ένα επιπλέον πρόβλημα είναι ότι "η διδασκαλία είναι συχνά 

"λιγότερο από ικανοποιητική" και η ποιότητα εξαρτάται "από τον ιδεαλισμό των 

μεμονωμένων δασκάλων". Και ακόμη και αφοσιωμένοι εκπαιδευτικοί, δεν είναι εγγυημένο 

ότι επιτυγχάνουν τους στόχους της αγωγής του πολίτη.“27 Ωστόσο, το υπουργείο Παιδείας 

πιστεύει ότι υπάρχουν αρκετές προσφορές σε αυτόν τον τομέα. 

 

 

 

 

25 Demokratiezentrum Wien: Politische Bildung in verschiedenen Schulformen. Verfügbar unter: 
https://www.demokratiezentrum.org/bildung/methodisch-didaktisch/kompetenzorientierung/politische-bildung-in-
verschiedenen-schulformen/. Zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
26Bundesministerium Bildung, Wissenschaft und Forschung: Politische Bildung im Lehrplan der Berufsschule. Verfügbar unter: 
https://www.politik-lernen.at/dl/qkotJKJKoOoOLJqx4KJK/Berufsschule_2020_pdf. Zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
27 Lehrer-Ausbildung bei Politischer Bildung „sehr problematisch“. Verfügbar unter: 
https://www.derstandard.at/story/1266541374709/historiker-lehrer-ausbildung-bei-politischer-bildung-sehr-problematisch. 
Zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 

https://www.demokratiezentrum.org/bildung/methodisch-didaktisch/kompetenzorientierung/politische-bildung-in-verschiedenen-schulformen/
https://www.demokratiezentrum.org/bildung/methodisch-didaktisch/kompetenzorientierung/politische-bildung-in-verschiedenen-schulformen/
https://www.politik-lernen.at/dl/qkotJKJKoOoOLJqx4KJK/Berufsschule_2020_pdf
https://www.derstandard.at/story/1266541374709/historiker-lehrer-ausbildung-bei-politischer-bildung-sehr-problematisch
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Υπάρχουν προγράμματα Πολιτικής Παιδείας στα κέντρα νεολαίας; 

 

Δεν έχουν εντάξει όλα τα κέντρα νεότητας στα προγράμματά τους να παρέχουν αγωγή του 

πολίτη. Η πολιτική δεν είναι απαραίτητα ένα θέμα που ελκύει τους νέους. Ειδικά στον τομέα 

της νεανικής εργασίας, είναι πολύ δύσκολο να σχεδιάσεις προσφορές που απευθύνονται 

στους νέους. Από την άλλη πλευρά, οι νέοι έχουν δικαίωμα στην αγωγή του πολίτη. Για το 

λόγο αυτό, το πανεθνικό δίκτυο Open Youth Work bOJA αποφάσισε να ξεκινήσει ένα έργο της 

ΕΕ σε συνεργασία με το Γραφείο της Στυρίας για Παιδιά, Νέους και Συμμετοχή των Πολιτών. 

Στόχος ήταν να συμπεριληφθούν οι απόψεις των νέων στην ευρωπαϊκή διαδικασία 

διαβούλευσης με τους νέους (δομημένος διάλογος). Αυτός ο διάλογος συνεχίζεται από το 

2019 ως «Διάλογος για τη Νεολαία» και συλλέγει τις απόψεις και τις ιδέες των νέων σχετικά 

με τους ευρωπαϊκούς στόχους για τη νεολαία. Το Culture-Factor Y από το Vorarlberg, το 

νεανικό και πολιτιστικό κέντρο CORNER από το Σάλτσμπουργκ και το κέντρο νεολαίας CLOOB 

από το Linz συμμετείχαν επίσης σε αυτό το έργο. Πραγματοποιήθηκαν εργαστήρια με τα 

ακόλουθα θέματα: 

• Ευρωπαϊκό «εμείς-αίσθημα 

• Μουσικό Ταξίδι στην Ευρώπη 

• Ημέρες Δράσης «Ποτέ ξανά Φασισμός» 

• Μετανάστευση, ένταξη και πρόκληση μιας γλώσσας που δεν εισάγει διακρίσεις 

• Συνεντεύξεις με πρόσφυγες για την προσφυγική εμπειρία τους 

• Τα γυρίσματα ταινίας μικρού μήκους με θέμα «Είμαστε Ευρώπη 

•και πολλα ΑΚΟΜΑ28 

 

πραγματοποιούνται ακόμη και άλλα προγράμματα προτεραιότητας: 

 

• ως προγράμματα συνεργασίας μεταξύ της εργασίας για τη νεολαία, των σχολείων και της 

τοπικής πολιτικής, όπως το Word Up - κοινοβούλια νέων, για τη δημιουργία ισότητας στην 

επίλυση συγκρούσεων και την κατανόηση μεταξύ νέων και ενηλίκων: 

 

• ως συνεργασία στις διαδικασίες σχεδιασμού της αστικής ανάπτυξης για τη διασφάλιση 

περισσότερων ευκαιριών για ελιγμούς σχετικά με τους νέους. 

 

 

28https://www.boja.at/sites/default/files/wissen/2020-01/bOJA_pol.Part_._Methodenbroschuere-komprimiert.pdf. Zuletzt 
aufgerufen am 1.04.2022. 

https://www.boja.at/sites/default/files/wissen/2020-01/bOJA_pol.Part_._Methodenbroschuere-komprimiert.pdf
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• ως δημόσια πλατφόρμα για νέους όπως η τηλεόραση CU, μια μη εμπορική ραδιοτηλεοπτική 

μετάδοση για νέους και ένας κοινοτικός σταθμός στη Βιέννη. Εκεί οι νέοι μπορούν να 

επικοινωνήσουν τις ανησυχίες τους. Η τηλεόραση CU είναι λοιπόν ένα υπερ-περιφερειακό 

παιδαγωγικό ίδρυμα του Συνδέσμου Κέντρων Νεότητας της Βιέννης.29 

 

Ποιος παρέχει Πολιτική Παιδεία στη νεολαία? 

 

• Akademie für Politische Bildung und demokratiefördernde Maßnahmen 

• Akzente Salzburg 

• Arbeitsgemeinschaft Jugend gegen Gewalt und Rassismus 

• Arbeitswelt und Schule 

• Aufstehn.at – Verein zur Förderung zivilgesellschaftlicher Partizipation 

• Bundesjugendvertretung 

• Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung 

• CLIO – Verein für Geschichts- und Bildungsarbeit 

• Demokratie Lernen 

• Demokratiewerkstatt 

• Demokratiezentrum Wien 

• Dialoginstitut für Politische Bildung, Generationen und Kulturen 

• EfEU – Verein zur Erarbeitung feministischer Erziehungs- und Unterrichtsmodelle 

• Europahaus Burgenland 

• Kinderbüro – Die Lobby für Menschen bis 14 

• Kritisch-politische Jugendarbeit 

• Μουσείο Arbeitswelt Steyr / DEMOS.Politikwerkstatt 

• PoBi / Politische Bildung mit Kindern und Jugendlichen 

• PolEdu – Politics & Education 

• Politikos 

• Περισσότεροι οργανισμοί υπάρχουν εδώ30. 

 

 

 

29https://www.jugendzentren.at/publikationen-blog/blog/jugendpolitik/. Zuletzt aufgerufen am 1.04.2022. 
30https://www.politik-lernen.at/site/praxis/akteurinnenabisz/index5.html 

https://www.jugendzentren.at/publikationen-blog/blog/jugendpolitik/
https://www.politik-lernen.at/site/praxis/akteurinnenabisz/index5.html
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Υπάρχει εστίαση στον πολιτικό ακτιβισμό και την κριτική σκέψη στα σχολεία και στα κέντρα 

νεολαίας;? 

 

Όταν κάποιος ψάχνει για προγράμματα στον τομέα του πολιτικού ακτιβισμού και της κριτικής 

σκέψης, είναι πιο πιθανό να συναντήσει εγχειρίδια μεθόδων παρά συγκεκριμένα εργαστήρια. 
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4. Συνεντεύξεις με εκπαιδευτικούς/εκπαιδευτές/νέους 
 

Ερωτήσεις για ενήλικες (εκπαιδευτικοί/εκπαιδευτές): 
 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα 

στα σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

 

Ερωτήσεις για τους νέους: 

 

1) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

2) Εφαρμόστηκε ποτέ στις τάξεις σας η αγωγή του πολίτη; 

3) Τι είναι η πολιτική στη ζωή; 

4) Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

5) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

6) Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια Δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να την 

πραγματοποιήσετε; 



38 

 

7) Θέλατε ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, κάνοντας τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και βρήκε συμμάχους για την επίτευξη κοινών στόχων; 

8) Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

9) Τι ακριβώς θα θέλατε να μάθετε περισσότερα; 
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5. Συνεντεύξεις με καθηγητές/εκπαιδευτές 

5.1. Πορτογαλία: Συνέντευξη 1 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα 

στα σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους? 

Ετσι νομίζω. Η έλλειψη ενδιαφέροντος για την πολιτική και όλα αυτά που συμβαίνουν στην 

κοινωνία δεν ενδιαφέρουν τους νέους. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Νομίζω ότι στην Πορτογαλία γίνεται μεγάλη προσπάθεια για τη συμμετοχή των νέων σε αυτά 

τα θέματα. Ωστόσο, οι γονείς θα πρέπει να αναλάβουν ενεργό ρόλο ώστε τα παιδιά τους για 

να γνωρίζουν τόσο σημαντικά θέματα. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Στο σπίτι, στο σχολείο, στην οικογένεια. Αλλά αυτή τη στιγμή η δημοκρατία δεν είναι ένα 

επίκαιρο ζήτημα για τους νέους επειδή γεννήθηκαν σε μια δημοκρατική χώρα και θεωρούν 

δεδομένη την ελευθερία. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα 

Νομίζω κυρίως ενδιαφέρον και συμμετοχή. Υπάρχει έλλειψη ενδιαφέροντος. Κάθε άτομο 

νοιάζεται μόνο για τη ζωή του και δεν κοιτάζει τον άλλον. 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Ριζοσπαστικοποίηση, εν μέρει, κατά τη γνώμη μου, λόγω της άγνοιας των ανθρώπων. Οι 

άνθρωποι που είναι ριζοσπάστες είτε δεν έζησαν ποτέ χωρίς ελευθερία είτε είναι εξτρεμιστές 

γιατί κάποια «μυαλά» καταφέρνουν να τους επηρεάσουν να γίνουν «πρόβατα του 

κοπαδιού». 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Νομίζω ότι έχω ήδη απαντήσει στην προηγούμενη ερώτηση. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Δεν νομίζω. Οι εκπαιδευτικοί είναι κουρασμένοι και όσο κι αν υπάρχει αυτό το μάθημα στο 

πρόγραμμα σπουδών της Πορτογαλίας, για μαθητές από την πρωτοβάθμια έως τη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, οι εκαιδευτικοί εξακολουθούν να ακολουθούν μόνο ορισμένες 
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οδηγίες από το υπουργείο Παιδείας. Βασίζονται σε θέματα όπως η οδική ασφάλεια, η υγεία 

κ.λπ. 

8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

Δεν νομίζω ότι χρειαζόμαστε περισσότερη επιμόρφωση. Νομίζω ότι πρέπει να 

επανεξετάσουμε τις προτεραιότητες των θεμάτων που θα καλυφθούν. Ο πολιτικός ακτιβισμός 

και η κριτική σκέψη θα πρέπει να διδάσκονται κάθε χρόνο, τουλάχιστον 1 εξάμηνο. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Για μένα είναι η επίγνωση της παραπληροφόρησης, των ψευδών ειδήσεων και η προσπάθεια 

συμμετοχής σε ενέργειες που είναι δίκαιες και μπορούν να βελτιώσουν το τρέχον τοπίο 

πολιτικής. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη είναι η ικανότητα αμφισβήτησης. Τα Μέσα Ενημέρωσης είναι ολοένα και πιο 

υπεύθυνα για τη διαρκή απόσπαση της προσοχής της κοινωνίας από τα σημαντικά πολιτικά 

σημεία της χώρας. 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Στην τάξη, καθημερινά, στην πειθαρχία μου, δίνοντας το παράδειγμα και έχοντας επίγνωση 

των θεμάτων που πρέπει να συζητηθούν στην τάξη. 

12.      Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Όχι. 

13.      Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Ναί. Σε κάθε μάθημα προσπαθώ να έχω επίγνωση των μεγάλων θεμάτων της 

καθημερινότητας, και να μπορώ να τα συμπεριλάβω στα μαθήματα που διδάσκω.
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5.2. Πορτογαλία: Συνέντευξη 2 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα στα 

σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους? 

Νομίζω ότι παλιά ήταν περισσότερο. Φαίνεται ότι πλέον οι νέοι αρχίζουν να συνειδητοποιούν 

ότι είναι σημαντικό να ασχολούνται περισσότερο με τα κοινωνικά προβλήματα. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Στα σχολεία δεν το νομίζω. Υπάρχει μάθημα Αγωγής του Πολίτη. Ωστόσο, αυτό δεν σημαίνει 

ότι οι εκπαιδευτικοί ασχολούνται με τα βασικά θέματα που σχετίζονται με αυτό το θέμα. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Σκέφτομαι κυρίως μέσω της εξάσκησης. Με μεθόδους που υπάρχουν και υλοποιούνται στις 

τάξεις, δημιουργώντας πραγματικές προσομοιώσεις κ.λπ. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Νομίζω ότι η προσοχή και το κριτικό πνεύμα σε σχέση με ό,τι φαίνεται και ακούγεται στα 

κοινωνικά δίκτυα, τα μέσα ενημέρωσης κ.λπ. 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Αν οι άνθρωποι πιστεύουν, ειδικά οι νέοι, όλα όσα τους λένε, και δεν πιστεύουν ότι οι 

ειδήσεις είναι ψεύτικες, είναι εύκολο να μπεις σε ριζοσπαστικές ομάδες. 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Η έλλειψη αυτοεκτίμησης πολλών νέων και το φαινόμενο της ομάδας και η επιθυμία να 

ανήκουν σε αυτούς που λένε πάντα άσχημα πράγματα. Είναι θέμα πολιτισμού στην 

Πορτογαλία. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Όχι. Όταν οι εκπαιδευτικοί παρακολουθούν τα μαθήματά τους ίσως να το συζητούν. Στην 

καθημερινότητά τους, παρά την ύπαρξη του θέματος της Ιθαγένεια, ο καθένας κάνει ό,τι λίγο-

πολύ εμπεριέχεται στο πρόγραμμα σπουδών, χωρίς καμία ανησυχία για τη σημασία του 

θέματος. 

8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές από 

αυτή την άποψη; 
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Ναι, ειδικά εργαστήρια για τη σημασία του ριζοσπαστισμού που συμβαίνει στις μέρες μας με 

τους εξτρεμιστές πολιτικούς που θέλουν να γυρίσουν την κοινωνία έναν αιώνα πίσω. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Για μένα είναι η συμμετοχή σε θεσμούς που μπορεί να έχουν τη δύναμη να αλλάξουν κάτι 

προς το καλύτερο. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη υπάρχει εάν έχουμε επίγνωση του τι μας περιβάλλει από πλευράς 

πληροφοριών. Και σκέφτομαι αν αυτό που ακούω έχει νόημα, και ποιος το είπε. Ποια είναι η 

πηγή των πληροφοριών. 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Μέσα από έργα, παιχνίδια, συγκεντρώσεις τάξεων κ.λπ. 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Όχι 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Προσπαθώ. Όμως, καθώς το σχολείο ορίζει τα θέματα που θα εργαστούν στη σχολική χρονιά, 

η κριτική σκέψη και ο πολιτικός ακτιβισμός δεν αποτελούν ποτέ μέρος της δουλειάς που 

πρέπει να γίνει. 
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5.3. Πορτογαλία: Συνέντευξη 3 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα στα 

σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους? 

Κατά τη γνώμη μου, αυτά τα θέματα σπάνια αντιμετωπίζονται σε σχολεία και συλλόγους 

νέων. Από αυτή την άποψη μπορεί να θεωρηθεί πρόβλημα, καθώς η μη προώθηση της 

κριτικής σκέψης σε παιδιά και νέους, μέσω της ανάπτυξης ικανοτήτων ενεργού πολίτη, θέτει 

σε κίνδυνο τη συμμετοχή αυτών των ίδιων νέων, μελλοντικών ενηλίκων, στις αποφάσεις που 

αφορούν το μέλλον. της χώρας, είτε σε κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό ή πολιτιστικό 

επίπεδο. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα είναι μια εμβάθυνση της προηγούμενης απάντησής μου. Η 

προσέγγιση της ιδιότητας του πολίτη στα σχολεία πρέπει να διδάσκεται με συνέπεια, με 

σαφή πρόθεση, εγκάρσια και με την προοπτική της ανάπτυξης δεξιοτήτων και ικανοτήτων των 

παιδιών και των νέων έτσι ώστε να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν προβλήματα και 

προκλήσεις, να αναζητούν λύσεις, να είναι επικριτικά με τον εαυτό τους και οι υπολοιποι. 

Παρά την εργασία που έχει ήδη αναπτυχθεί γύρω από αυτό το θέμα στα σχολεία, είναι ακόμα 

δυνατό να εμβαθύνουμε περισσότερο στον τρόπο προσέγγισής του. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες;  

Υπάρχουν πολλοί τρόποι για να γίνει αυτό. Εξαρτάται από τις ηλικίες και το κοινό-στόχο, 

γεωγραφικά κ.λπ. Πρέπει να γίνεται πάντα ξεκινώντας από την περιρρέουσα πραγματικότητα, 

με τοπική επαφή (πολιτιστική και κοινωνικοοικονομική), με τη μεθοδολογία του 

προβληματισμού, της συζήτησης και της εξεύρεσης λύσεων. . 

Μπορεί να γίνει μέσω της εξερεύνησης κειμένων/ιστοριών/ντοκιμαντέρ συγγραφέα, 

παιχνιδιών, συνελεύσεων, διαγωνισμών κ.λπ. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Περιέργεια, δημιουργικότητα, ενσυναίσθηση, ανθεκτικότητα, διεκδίκηση και αυτοπεποίθηση. 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Είναι στενά συνδεδεμένο. Χωρίς σωστή και φυσιολογική ανάπτυξη αυτών των δεξιοτήτων, 

βρισκόμαστε αντιμέτωποι με (ριζοσπαστικές) αποφάσεις που βασίζονται στην άγνοια και τις 

απόψεις των μαζών, τις περισσότερες φορές «κατασκευασμένες» για να επηρεάσουν τους 

λιγότερο ικανούς... 
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6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Εμφανίζονται με απλό τρόπο. Στις μέρες μας, οι τάσεις/επιρροές εξαπλώνονται γρήγορα μέσω 

των μέσων ενημέρωσης και των πλατφορμών επικοινωνίας, ειδικά που σχετίζονται με το 

διαδίκτυο. Η παραπληροφόρηση προωθεί τη ριζοσπαστικοποίηση δημιουργώντας μια 

εξέχουσα προσωπικότητα (αρχηγό) και παραχωρεί τη «σκηνή» στο κοινό που τον/την 

ακολουθεί. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Νομίζω ότι το κάνουν. Οι εκπαιδευτικοί και άλλοι τεχνικοί έχουν, γενικά, τα εργαλεία που 

τους επιτρέπουν να κάνουν την απαραίτητη έρευνα και αυτοεκπαίδευση, για να προωθήσουν 

την προσέγγιση αυτών των θεμάτων. Ωστόσο, είναι απαραίτητο να συνειδητοποιήσουν τη 

σημασία αυτών των θεμάτων. 

8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές από 

αυτή την άποψη; 

Ναι, φυσικά είναι επιθυμητό και θα κάνει τη διαδικασία πιο απλή, ταχύτερη και 

αποτελεσματικότερη. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Τα πολιτικά ζητήματα δεν μπορούν ποτέ να θεωρηθούν παθητικά. Ο πολιτικός ακτιβισμός 

συνεπάγεται γνώση, γνώμη, συζήτηση, κριτική ανάλυση των αποφάσεων που λαμβάνονται 

και των νόμων που διέπουν τη δημοκρατία και συνεπάγεται θεμελίωση των απόψεων που 

μοιράζονται κανείς. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη δεν αρκεί για να σκεφτεί κανείς ότι ένα πράγμα μπορεί να είναι σωστό ή 

λάθος. Πρέπει να σταθμίσουμε τα υπέρ και τα κατά και να δώσουμε γνώμη για αυτό. 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Μέσα από την εξερεύνηση κειμένων/ιστοριών/ντοκιμαντέρ συγγραφέα, παιχνιδιών, 

συνελεύσεων, διαγωνισμών κ.λπ. 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Ναι, έχω κάνει αρκετές επιμορφώσεις λόγω της θέσης μου ως σχολικού συμβουλίου. 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Κάθε φορά που διδάσκω αυτά τα θέματα είναι εγγενή στα μαθήματα που διδάσκω, καθώς 

συνήθως ασχολούμαι με τα μαθηματικά και τις επιστήμες που απαιτούν συνεχή κριτική 
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σκέψη. Ωστόσο, καθώς εργάζομαι με νεαρούς και ενήλικες κρατούμενους, η πολιτική είναι 

πάντα ένα θέμα που συνήθως αντιμετωπίζουμε με σοβαρό τρόπο. 
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5.4. Αυστρία: Συνέντευξη 1 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα 

στα σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Ναι, αλλά όχι αρκετά. Η αγωγή του πολίτη, η παιδεία στα μέσα επικοινωνίας και η ηθική δεν 

είναι υποχρεωτικά μαθήματα στο σχολείο. Χωρίς αφοσιωμένους εκπαιδευτικούς, τίποτα δεν 

θα γινόταν από αυτή την άποψη. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Η αγωγή του πολίτη είναι ένα μικρό μέρος των μαθημάτων ιστορίας. Υπάρχουν μαθήματα 

ηθικής για μαθητές που δεν παρακολουθούν μαθήματα θρησκευτικής εκπαίδευσης. Ο 

γραμματισμός στα μέσα επικοινωνίας δεν είναι καθόλου θεσμικά συνδεδεμένος στο 

πρόγραμμα σπουδών. Όλα αυτά είναι πολύ λίγα. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Μέσα από πρακτική εμπειρία και πρότυπα. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτηθούν για να είναι δυνατή η συμμετοχή σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Χρειάζεστε πτυχίο νομικής για αυτό (συνταγματικό δίκαιο, ευρωπαϊκό δίκαιο, κοινωνικό 

δίκαιο,...). 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Η κριτική σκέψη απαιτεί ορισμένες δεξιότητες, όπως η παιδεία στα μέσα επικοινωνίας και η 

αγωγή του πολίτη. Το να κριτικάρεις απλά τα πάντα είναι σχετικά άσκοπο και μπορεί να 

εκφυλιστεί σε ριζοσπαστικοποίηση επειδή νιώθεις ότι σε στηρίζουν σε μια γωνία χωρίς 

επιχειρήματα. 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Είτε μέσω ψεύτικων φίλων (εύκολα επηρεάζονται) είτε χωρίς φίλους (χωρίς κριτική 

ανταλλαγή απόψεων). Η απογοήτευση είναι πάντα ένας σημαντικός παράγοντας 

ριζοσπαστικοποίησης. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Εξαρτάται από τον μεμονωμένο δάσκαλο, αλλά το αυστριακό εκπαιδευτικό σύστημα τείνει να 

ενθαρρύνει λιγότερη πρωτοβουλία και δέσμευση. 
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8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

Ναι, αλλά καθώς αυτό είναι ένα πολύ φορτισμένο ζήτημα, αυτή η εκπαίδευση θα πρέπει να 

αναθεωρηθεί από ειδικούς, όχι ότι π.χ. θρησκευτικές ομάδες πραγματοποιούν εκπαίδευση 

για τα δικαιώματα των γυναικών, όπως οι αμβλώσεις. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Εφόσον τίποτα στη ζωή δεν είναι απολιτικό (ακόμη και η ιδιωτική σφαίρα είναι πολιτική), 

κάθε μεμονωμένη δράση και μη δράση είναι πολιτικός ακτιβισμός, π.χ. παραίτηση από την 

κατανάλωση και άρνηση εργασίας για να μην υποστηρίξει την οικονομική ανάπτυξη της 

εύπορης κοινωνίας μας. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Κριτική σκέψη σημαίνει να έχεις μεθόδους για να αμφισβητήσεις ζητήματα, προβλήματα και 

απόψεις. Κριτική σκέψη δεν σημαίνει τυφλή αμφισβήτηση των πάντων. 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Πρακτικά: επίσκεψη σε ένα καταφύγιο γυναικών, ένα τζαμί, ένα νοσοκομείο, ένα σπίτι για 

ηλικιωμένους, πολιτικά κόμματα, επισκέψεις σε εταιρείες, διαμονή στο εξωτερικό, 

πολιτιστική ανταλλαγή, εκμάθηση ξένων γλωσσών... 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Έχω ολοκληρώσει μεταπτυχιακό στην Αγωγή του Πολίτη. 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Ναι πάντα, επειδή είμαι πολιτικός άνθρωπος, ενσωματώνω τακτικά πολιτικά, νομικά και 

κοινωνικοοικονομικά ζητήματα στη διδασκαλία μου. 
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5.5. Αυστρία : Συνέντευξη 2 

14. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα 

στα σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Ναι, αυτά τα θέματα συζητούνται περιστασιακά σε σχολεία και εγκαταστάσεις αναψυχής για 

νέους, αλλά εξαρτάται πάντα πολύ από τον δάσκαλο ή τον εργαζόμενο για νέους. Εξαρτάται 

λοιπόν από μεμονωμένα άτομα, πόσο αφοσιωμένοι είναι και αν οι νέοι αντιμετωπίζουν αυτά 

τα ζητήματα ή όχι. 

15. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Όπως είπα, είναι ένα ζήτημα σε μεμονωμένες περιπτώσεις, αλλά σίγουρα όχι σε γενικές 

γραμμές. 

16. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Οι δημοκρατικές αξίες μπορούν ήδη να διδαχθούν στο νηπιαγωγείο. Υπάρχουν πάντα 

διαφορετικοί τρόποι διαδικασίας λήψης αποφάσεων και όσο νωρίτερα διδαχθούν τόσο το 

καλύτερο. Η εκπαίδευση για την ειρήνη θα πρέπει σίγουρα να ενσωματωθεί πολύ 

περισσότερο στο νηπιαγωγείο και αργότερα στη σχολική ζωή. 

17. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Σε αυτό το πλαίσιο, χρειαζόμαστε εκπαίδευση, εκπαίδευση και περισσότερη εκπαίδευση. 

Επειδή δεν χρειάζονται πολλά για να σχηματίσετε τη δική σας γνώμη, χρειάζονται πολλές 

γνώσεις για να αποκρυπτογραφήσετε ψεύτικες ειδήσεις και να μην συναντήσετε ψευδείς 

πληροφορίες. Δεν το μαθαίνεις από τη μια μέρα στην άλλη. Σε κάθε περίπτωση, χρειάζεστε 

ένα δίκτυο ικανοτήτων που συχνά συμπλέκονται, όπως soft skills, παγκόσμιες δεξιότητες, 

θεσμικές γνώσεις, ... 

18. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Νομίζω ότι δεν είναι πάντα τόσο απλό. Με άλλα λόγια, αυτό οφείλεται σε αυτό. Συχνά 

παίζουν ρόλο προσωπικές εμπειρίες, απογοητεύσεις και άλλα παρόμοια. Νομίζω ότι συχνά 

είναι περισσότερο ψυχολογικό πρόβλημα. 

19. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Νομίζω ότι αυτή η ερώτηση είναι σύμφωνη με την ερώτηση που μόλις απάντησα. 

20. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 
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Οι δάσκαλοι δεν διδάσκονται τόσες γνώσεις σε αυτόν τον τομέα. Ορισμένα από τα θέματα 

που διδάσκονται σχετίζονται και με την αγωγή του πολίτη, αλλά δεν γίνεται καμία αναφορά 

σε αυτό. Οι εκπαιδευτικοί θα χρειάζονταν πολύ περισσότερες προσφορές κατάρτισης σε 

αυτόν τον τομέα, αλλά και χρόνο για αυτό. Δεδομένου ότι στα περισσότερα σχολικά επίπεδα 

η αγωγή του πολίτη πρέπει να ενσωματώνεται μόνο στα μαθήματα, αυτό το περιεχόμενο 

συχνά παραμελείται επειδή άλλα πράγματα είναι πιο σημαντικά. Ειδικά σε περιόδους 

πανδημίας, οι εκπαιδευτικοί είχαν και έχουν αρκετά να κάνουν για να διδάξουν περιεχόμενο 

σχετικό με το αντικείμενο που διδάσκεται, δεν υπάρχει χρόνος για επιπλέον περιεχόμενο ή 

προγράμματα. 

21. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να ευαισθητοποιηθούν περισσότερο σε αυτόν τον τομέα. 

22. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Καταλαβαίνω ότι αυτό σημαίνει ότι μπορώ να συμμετέχω σε κοινωνικά σχετικά θέματα και να 

εκφράζω απόψεις, τί υποστηρίζω, πώς σκέφτομαι, καθώς και να συμμετέχω σε πολιτικές 

δράσεις ή να ξεκινώ ο ίδιος ενέργειες. 

23. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Με τον όρο κριτική σκέψη εννοώ την ικανότητα να σκέφτεσαι έξω από το κουτί, να μην 

σκέφτεσαι με ασπρόμαυρα μοτίβα, να στοχάζεσαι, να μπορείς να ελέγχεις τις αναφορές των 

μέσων ενημέρωσης για την αληθότητά τους, ... 

24. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Θα έστηνα ένα τραπέζι για τακτικά μέλη για την αγωγή του πολίτη και σε κάθε συνάντηση θα 

συζητούσα ένα θέμα σχετικό και επίσης θα ξεκινούσα δράσεις. 

25. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Ναι, σπούδασα αγωγή του πολίτη. 

26. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Ναι. 

 

 

 

 

 



50 

 

5.6. Αυστρία: Συνέντευξη  3 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη έχουν γίνει θέμα στα 

σχολεία και στους χώρους αναψυχής για νέους; 

Ναι, θα ήταν σημαντικό, αλλά δεν γίνεται στα σχολεία. Δυστυχώς, δεν ξέρω πώς φαίνεται 

στους χώρους αναψυχής. 

2.  Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Η αγωγή του πολίτη ήταν ένα μάθημα στο σχολείο μου (HBLA) και σχετιζόταν επίσης με 

τρέχοντα θέματα. Δυστυχώς, αυτό ήταν πριν από 25 χρόνια και δεν ξέρω πώς έχει εξελιχθεί. 

Πιστεύω ότι θα ήταν καλό οι νέοι να αποκτήσουν τη δική τους εικόνα έξω από την οικογένεια 

και τον φιλικό κύκλο. Και τα σχολεία, οι εγκαταστάσεις αναψυχής, ... θα ήταν τα δεδομένα για 

αυτό. 

3.  Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Απλώς που παίρνοντας κανείς πολιτικά θέματα, π.χ. τώρα ο πόλεμος της Ουκρανίας, και 

αναλύοντας αυτό το θέμα σε επιμέρους θέματα που ενδιαφέρουν τους νέους με βάση 

γεγονότα και πληροφορίες. Θα ήταν επίσης σημαντικό να αντιμετωπιστούν οι ψευδείς 

ειδήσεις, καθώς αυτό εξακολουθεί να οδηγεί σε παρεξηγήσεις και αναλήθειες. 

4.  Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτηθούν για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Μια σημαντική ικανότητα θα ήταν να μπορεί κανείς να υπερασπιστεί τον εαυτό του έναντι 

συνθημάτων ή ψευδών ειδήσεων, γι' αυτό είναι σημαντικό να είναι σίγουρος για τα γεγονότα 

και να μπορεί να υπερασπιστεί τον εαυτό του έναντι αυτών των συνθημάτων. 

5.  Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Πολλοί άνθρωποι βασίζονται στο διαδίκτυο και τις δηλώσεις που σχηματίζονται εκεί. Μέσω 

messenger, ομάδων Telegram και Facebook, τέτοια μηνύματα εξαπλώνονται πάρα πολύ. Εδώ 

ακριβώς θα ήταν καλό να μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε αυτές τις μαζικές διαδόσεις. 

6.  Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Ο φθόνος, η απληστία και η αγανάκτηση είναι στην πρώτη γραμμή. Οι άνθρωποι δεν 

συνειδητοποιούν καν πόσο καλά είναι και φοβούνται ότι είναι χειρότερα από τους 

πρόσφυγες και τους εκτοπισμένους, για παράδειγμα. Δυστυχώς, κανείς δεν γνωρίζει τον 

πλούτο που έχουμε, αντίθετα ζηλεύουμε τους φτωχότερους από τους φτωχούς για τα λίγα 

που έχουμε. 
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7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Ναι και όχι, έχω γνώσεις, αλλά καλό θα ήταν να έχω περαιτέρω εκπαίδευση για να γίνω απλά 

πιο σίγουρος στα θέματα. 

8.  Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

Σε κάθε περίπτωση. 

9. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο πολιτικό ακτιβισμό; 

Καταλαβαίνω ότι αυτό σημαίνει δημόσιες σχέσεις, ενημέρωση απλών πολιτών από ουδέτερη 

πηγή. (Καμία υπόσχεση από πολιτικούς) 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Για μένα, η κριτική σκέψη είναι η υπεράσπιση της δικαιοσύνης προς όλους τους ανθρώπους 

χωρίς ευνοιοκρατία προς τους άλλους. Θα πρέπει επίσης να είναι μια συλλογή πληροφοριών 

από την οποία μπορούν να εξαχθούν συμπεράσματα. 

11.  Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Με πρακτικά παραδείγματα, επικαιρότητα, με εκκλήσεις στην κοινή λογική 

12.  Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Πριν από πολλά χρόνια στην βασική εκπαίδευσή μου ως εκπαιδευτικός 

13.  Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Διδάσκω στις φυσικές επιστήμες, αλλά δυστυχώς, αυτό το θέμα δεν ήταν ποτέ στο χέρι μου. 

Από την άλλη, θα ήταν δυνατό με διαγράμματα και πώς μπορούν να επηρεαστούν. 
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5.7. ΕΛΛΑΔΑ : Συνέντευξη 1 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα 

στα σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Στην περίπτωση της Ελλάδας πιστεύω ότι μόνο λίγα σχολεία εφαρμόζουν δραστηριότητες 

σχετικά με τον πολιτικό ακτιβισμό. Η κυρίαρχη διδακτική μέθοδος στα ελληνικά δημόσια 

σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι η δασκαλοκεντρική, γεγονός που αφήνει 

ελάχιστο χώρο για κριτική σκέψη. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Κατά τη γνώμη μου, η εκπαίδευση του πολίτη περιορίζεται στην ανάγνωση 

πολιτικών/πολιτικών κειμένων και στη συζήτηση ή τη σύνταξη δοκιμίων σχετικά με τη 

σημασία της συμμετοχής στα κοινά. Αλλά υπάρχει μικρή δράση εντός και εκτός της σχολικής 

κοινότητας σχετικά με πολλά σύγχρονα ζητήματα. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Εφαρμόζοντας μαθησιακές δραστηριότητες με επίκεντρο τον μαθητή (π.χ. συζήτηση, παιχνίδι 

ρόλων, δράμα, διάλογος, συζήτηση στρογγυλής τραπέζης) και δίνοντας στους μαθητές 

πόρους που δείχνουν διαφορετικές απόψεις. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Ενσυναίσθηση, κριτική σκέψη, συνεργασία, επικοινωνία, προβληματισμός 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Η ριζοσπαστικοποίηση είναι το αντίθετο της δημοκρατικής στάσης, της ενσυναίσθησης, της 

ανοχής. Έτσι, η έλλειψη των αναφερόμενων αρμοδιοτήτων οδηγεί σε εξτρεμισμό. 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Πιστεύω ότι η φτώχεια, η ανεργία, η διάδοση των fake news, η χαμηλή αυτοπεποίθηση είναι 

μερικοί λόγοι για ακραία ιδεολογία. Υποεξυπηρετούμενες κοινότητες ή ομάδες ανθρώπων 

μπορεί να στραφούν στη ριζοσπαστικοποίηση προκειμένου να βρουν έναν λόγο για την 

κατάστασή τους. Είναι πιο εύκολο να κατηγορήσεις πρόσφυγες, Ρομά, μετανάστες για τις 

δύσκολες συνθήκες που αντιμετωπίζεις. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Όχι, τουλάχιστον στην Ελλάδα. 
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8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

Φυσικά υπάρχει ανάγκη για περισσότερη εκπαίδευση σε δραστηριότητες με επίκεντρο τον 

μαθητή. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Να εκφράσετε τη γνώμη σας, να λάβετε θέση για πολιτικά ζητήματα και να λάβετε αποφάσεις 

για αυτά τα θέματα. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Κατανόηση των λόγων που υπάρχουν επιχειρήματα αντίθετων πλευρών και προσπάθεια 

εύρεσης κοινού εδάφους μεταξύ δύο αντίθετων απόψεων. 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Με ενδιαφέρουσες, παιχνιδιάρικες, μαθητοκεντρικές δραστηριότητες μάθησης. 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Οχι. 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Ναι, κάποτε οργάνωσα μια συζήτηση για 3-4 θέματα που οι έφηβοι βρήκαν ενδιαφέροντα 

(π.χ. δαπανώντας μεγάλα ποσά για τον στρατό). Οι συμμετέχοντες μπορούσαν να εκφράσουν 

και να ακούσουν διαφορετικές απόψεις, όλες λογικές. Με αυτόν τον τρόπο σεβάστηκαν την 

αντίθετη πολιτική άποψη και διεύρυναν το πνευματικό τους φάσμα. 
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5.8. Ελλαδα: Συνέντευξη 2 

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη έχουν γίνει θέμα στα 

σχολεία ή στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Σύμφωνα με την εμπειρία μου, ο πολιτικός ακτιβισμός αποδεικνύεται μέσω πράξεων που 

δείχνουν έλλειμμα στη δημοκρατική εκπαίδευση στα σχολεία: τα μαθητικά συνδικάτα, για 

παράδειγμα, συγκροτημένα ως σώμα που μπορούν να ψηφίσουν και να συγκεντρωθούν, 

σπάνια λειτουργούν ποτέ με δημοκρατικό τρόπο. Αυτό γίνεται ακόμη πιο εμφανές κατά τις 

μαζικές καταλήψεις σχολείων από μαθητές που βιώνουμε συχνά στην Ελλάδα κατά τη 

διάρκεια της σχολικής χρονιάς και για λόγους που θα μπορούσαν να επιλυθούν με πιο 

δημοκρατικά μέσα. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, είναι η αγωγή του πολίτη γενικά ένα θέμα στα σχολεία ή στην 

ψυχαγωγία/εγκαταστάσεις για νέους; 

Η αγωγή του πολίτη διδάσκεται στις δύο τελευταίες τάξεις του δημοτικού σχολείου, στην 

τελευταία τάξη του Γυμνασίου και στην πρώτη και τελευταία τάξη του Λυκείου. Ωστόσο, 

μπορεί να σημειωθεί έλλειψη αντιστοιχίας μεταξύ της θεωρίας που διδάσκεται και των 

πράξεων που θεωρούνται ότι υλοποιούνται ως πράξεις πολιτικού ακτιβισμού από τους 

μαθητές. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Δύσκολο να απαντήσω. Νομίζω ότι κατανοούνται βιωματικά. Δεν μπορούν να διδαχθούν 

χωρίς να έχουν εμπειρία, ακόμα και στη στέρησή τους (αντίθετη εμπειρία). Πρέπει κανείς να 

συμμετάσχει σε αυτά πριν τα καταλάβει. Το να εργάζονται οι μαθητές σε ομάδες που 

ενσωματώνουν δημοκρατικές αξίες είναι ένα τέτοιο μάθημα. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Η ενσυναίσθηση είναι μια ικανότητα που μπορεί να αποκτηθεί μέσω της εκπαίδευσης, σε 

περίπτωση που κάποιος τη λείπει. Είναι η ικανότητα να αισθάνεσαι τα συναισθήματα των 

άλλων ή να φαντάζεσαι πώς μπορεί να αισθάνονται. Αν και η κριτική σκέψη είναι μια μορφή 

πνευματικής πειθαρχίας, η ενσυναίσθηση είναι μια πολύ αναγκαία και πολύ χαμένη μορφή 

συναισθηματικής πειθαρχίας που επιτρέπει τη βέλτιστη κοινωνική συμμετοχή. Θα 

συμβούλευα τους συναδέλφους να εργαστούν περισσότερο για την ανάπτυξη της 

ενσυναίσθησης των μαθητών μέσω εργαλείων που είναι διαθέσιμα και έχουν σχεδιαστεί για 

αυτόν τον σκοπό. 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης αρμοδιοτήτων στον τομέα της 

πολιτικής, τον ακτιβισμό, την κριτική σκέψη και τις τάσεις ριζοσπαστικοποίησης; 
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Σε μεγάλο βαθμό αναμφίβολα. 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Η ριζοσπαστικοποίηση προκαλείται από την έλλειψη επιστημονικής κατανόησης των 

δεδομένων (πολιτικών/κοινωνικών κ.λπ.): με τον όρο «επιστημονικά» εννοώ τη μέθοδο 

σύμφωνα με την οποία κάποιος αξιολογεί τις απόψεις του με αντικειμενικό, πραγματικό και 

μετρήσιμο τρόπο πριν αναλάβει δράση, με την οποία δοκιμάζει τις υποθέσεις της/του, 

επισημαίνει πιθανά λάθη ή είναι πρόθυμος να μεταρρυθμίσει και να αλλάξει. Οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης δεν μαρτυρούν τέτοιες μεθόδους. Μάλλον εμφανίζονται τυχαία, 

αγνοούν τα αποτελέσματα που επιφέρουν και είναι ανθεκτικά στον αυτοέλεγχο και τη 

διόρθωση. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα? 

Οχι. 

8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 

Σίγουρα ναι. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Η ανάληψη ευθύνης για τη συμμετοχή, την κριτική, τη μεταρρύθμιση και την αλλαγή ενός 

πολιτικού καθεστώτος. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η ικανότητα αμερόληπτης ανάλυσης δεδομένων, συμπερασμάτων και εξαγωγής 

συμπερασμάτων. 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Συμμετέχοντάς τους βιωματικά σε ομαδικές δραστηριότητες που εκδηλώνουν την ύπαρξη ή 

την απουσία πολιτικού ακτιβισμού και κριτικής σκέψης. 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Δεν είχα εκπαιδευτεί σε βάθος σε αυτό το θέμα. Έχω προηγούμενη εκπαίδευση στη 

Διαχείριση Συγκρούσεων και Ενσυναίσθηση (Erasmus KA1) και προηγούμενη εμπειρία σε 

σύνολο (ομαδική εργασία) σε θεατρικές ομάδες. 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Αυτή τη στιγμή συντονίζω ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα (Erasmus KA2) για τη διδασκαλία του 

Ολοκαυτώματος ως μέσου για την εξάλειψη των διακρίσεων και την προώθηση της ένταξης 

στις τάξεις. Στο πλαίσιο αυτού του έργου, έχουν διερευνηθεί διάφορες μορφές πολιτικής 
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ευαισθητοποίησης: οι περιπτωσιολογικές μελέτες, οι συζητήσεις, το παιχνίδι ρόλων και η 

λογοτεχνία τεκμηρίωσης είναι πρωταρχικά μεταξύ τους. Η ουσιαστική εμπλοκή των μαθητών 

έχει αξιολογηθεί δύο φορές μέσω ερωτηματολογίων: πριν από την έναρξη του έργου, η βία 

μεταξύ των μαθητών σε Εσπερινά Σχολεία στην Ελλάδα αξιολογήθηκε μέσω ενός 

ερωτηματολογίου που διανείμαμε σε μαθητές τέτοιων σχολείων στην περιοχή μας. Μετά την 

έναρξη του έργου, το «Βαρόμετρο Δημοκρατικής Συμμετοχής» χρησιμοποιήθηκε για την 

αξιολόγηση του δημοκρατικού προφίλ των μαθητών. Τα αποτελέσματα παρουσιάστηκαν σε 

διεθνή συνέδρια (Δουβλίνο/Πράγα) και κοινοποιήθηκαν με μαθητές και δασκάλους στην 

περιοχή μας. 
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5.9. Ελλάδα: Συνέντευξη 3  

1. Πιστεύετε ότι ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη αποτελούν/έγιναν θέμα 

στα σχολεία και στις εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Ο πολιτικός ακτιβισμός και η κριτική σκέψη είναι θέμα στα σχολεία, καθώς αποτελούν τον 

πυλώνα της κοινωνικής συνύπαρξης. 

2. Ή ακόμη ευρύτερα, η αγωγή του πολίτη γενικά είναι πρόβλημα στα σχολεία ή στις 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους; 

Η εκπαίδευση των πολιτών δεν είναι πρόβλημα στα σχολεία. Αντίθετα, είναι μια διαδικασία 

προετοιμασίας για το μέλλον και ένας σωστός παρών τρόπος συνύπαρξης στο πλαίσιο της 

σχολικής ζωής. 

3. Πώς μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν οι δημοκρατικές αξίες; 

Οι δημοκρατικές αξίες μπορούν να διδαχθούν και να εφαρμοστούν βιωματικά μέσα από τη 

σχολική συνύπαρξη. 

4. Ποιες ικανότητες πρέπει να αποκτήσετε για να μπορέσετε να συμμετάσχετε σε 

κοινωνικά συναφή ζητήματα; 

Οι δεξιότητες που πρέπει να έχει ο δάσκαλος εκτός από γνώση είναι η ενσυναίσθηση και η 

ικανότητα να μπορεί να ανταποκρίνεται με επιτυχία και παιδαγωγικά στην επίλυση 

κοινωνικών προβλημάτων. 

5. Σε ποιο βαθμό υπάρχει σχέση μεταξύ της έλλειψης ικανοτήτων στον τομέα του 

πολιτικού ακτιβισμού, της κριτικής σκέψης και των τάσεων ριζοσπαστικοποίησης; 

Η ριζοσπαστικοποίηση σχετίζεται άμεσα με την έλλειψη δεξιοτήτων στον τομέα του πολιτικού 

ακτιβισμού και της κριτικής σκέψης. 

6. Ποιοι είναι οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης και πώς λαμβάνουν χώρα οι διαδικασίες 

ριζοσπαστικοποίησης; 

Οι λόγοι ριζοσπαστικοποίησης είναι πολιτικοί, κοινωνιολογικοί, ιδεολογικοί και ψυχολογικοί 

και σχετίζονται άμεσα με τους φορείς της κοινωνικοποίησης, κυρίως την οικογένεια και το 

σχολείο. Πραγματοποιούνται σε όλους τους τομείς της νεανικής δραστηριότητας και ιδιαίτερα 

στο διαδίκτυο. 

7. Πιστεύετε ότι οι δάσκαλοι/εκπαιδευτές έχουν αρκετές γνώσεις για να μυήσουν τους 

νέους σε αυτά τα θέματα; 

Οι δάσκαλοι ως μέλη της κοινωνίας έχουν αρκετές γνώσεις για να ανταποκριθούν αλλά είναι 

πιο γενικευμένοι. 

8. Ή μήπως θα χρειαζόταν περισσότερη κατάρτιση για τους δασκάλους/εκπαιδευτές 

από αυτή την άποψη; 
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Θα πρέπει να υπάρξει πιο εξειδικευμένη επιμόρφωση για τους εκπαιδευτικούς, ώστε να 

ανταποκρίνονται πιο διεξοδικά στην εμπέδωση και τη διδασκαλία αυτών των μαθημάτων. 

9. Τι καταλαβαίνετε από τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Ο πολιτικός ακτιβισμός είναι ο πρακτικός ακτιβισμός για την υπεράσπιση θεμελιωδών ηθικών 

αξιών όπως η ισότητα, η δικαιοσύνη κ.λπ. 

10. Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη είναι η ικανότητα σκέψης με οργανωμένο και ορθολογικό τρόπο. Είναι «να 

μάθεις να σκέφτεσαι». 

11. Πώς θα διδάσκατε στους νέους τι σημαίνει πολιτικός ακτιβισμός και κριτική σκέψη; 

Η διδασκαλία θα γινόταν με βιωματικές μεθόδους και παραδείγματα από γεγονότα της 

ιστορίας και της κοινωνικής πραγματικότητας. 

12. Έχετε κάνει κάποια περαιτέρω εκπαίδευση σε αυτό το θέμα; 

Δεν έχω κάνει καμία εκπαίδευση. Θα ήθελα όμως να παρακολουθήσω ένα εκπαιδευτικό 

σεμινάριο για αυτό το θέμα. 

13. Έχετε εφαρμόσει ποτέ αυτά τα θέματα στην τάξη/πρόγραμμα; 

Ναι, έχω εφαρμόσει τα συγκεκριμένα θέματα στο πλαίσιο του μαθήματος κοινωνικής και 

πολιτικής αγωγής που διδάσκεται σε παιδιά Λυκείου. 
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Συνεντεύξεις Νέων 

6.1. Πορτογαλία: Συνέντευξη 1 

1) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Στη Γαλλία, η αγωγή του πολίτη μελετάται από μικρή ηλικία και μας βοηθά στη λειτουργία 

μιας χώρας μέσω της πολιτικής που εφαρμόζεται στην πράξη. (Γερουσία, κοινοβούλιο, ρόλοι 

πρεσβειών, δικαίωμα ψήφου) (σύγκλητος, κοινοβούλιο, ρόλος της πρεσβείας, δικαίωμα 

ψήφου) και επίσης να κατανοήσουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του πολίτη. Τα 

εμβλήματα της Γαλλίας (σημαία, η Marianne, ο κόκορας, το τηγάνι, ο εθνικός ύμνος, το 

σύνθημα ελευθερία-ισότητα-αδελφότητα). 

2)  Εφαρμόστηκε ποτέ στις τάξεις σας η αγωγή του πολίτη; 

Προσωπικά σπούδασα από το λύκειο μέχρι το κολέγιο 

3) Τι είναι η πολιτική στη ζωή; 

Η πολιτική στη Γαλλία είναι πολύ σημαντική στα μάτια του γαλλικού λαού γιατί υπάρχουν 

πολλά κόμματα και συμμετέχοντες που προβάλλουν τις ιδέες τους. Η πολιτική διχάζει την 

κοινωνία σήμερα και προκαλεί πολλές διαμάχες. Προκαλεί τη βία, τις προσβολές και την 

ασέβεια των κανόνων. 

4)  Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Ο πολιτικός ακτιβισμός είναι μια ομάδα ανθρώπων που υπερασπίζονται ένα κόμμα με 

πολιτικές ιδέες και τις φιλοδοξίες/στόχους τους. Αυτοί οι άνθρωποι προσπαθούν να 

επηρεάσουν άλλους πολίτες να συμμετάσχουν μαζί τους (φυλλάδια, συναντήσεις) 

5) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη περιλαμβάνει την εξέταση ιδεών για την κατανόηση και τη διαμόρφωση 

γνώμης για την κατάσταση. 

6) Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια Δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να την 

πραγματοποιήσετε; 

Θα χρειαστώ άτομα να επηρεάσουν (μέσα κοινωνικής δικτύωσης, διαφήμιση, από στόμα σε 

στόμα. 

7)  Θέλατε ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, κάνοντας τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και βρήκε συμμάχους για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Όχι, δεν έχω εκφράσει ποτέ τις ιδέες μου δημόσια. 

8) Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Οχι. 

9) Τι ακριβώς θα θέλατε να μάθετε περισσότερα; 

(καμία απάντηση) 
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6.2. Πορτογαλία: Συνέντευξη 2 

1)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Εκπαίδευση στα κολέγια σχετικά με τις ανάγκες του πολίτη για αυτά τα δικαιώματα μεταξύ 

άλλων που χρειάζεται ένας πολίτης 

2) Εφαρμόστηκε ποτέ στις τάξεις σας η αγωγή του πολίτη; 

Ναι, από το λύκειο μέχρι την αποφοίτηση 

3)  Τι είναι η πολιτική στη ζωή; 

Η πολιτική πρέπει να έχει σημαντική θέση στη ζωή του καθενός γιατί καθορίζει το μέλλον μιας 

χώρας και την ιδεολογία της 

4)  Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Ο πολιτικός ακτιβισμός ορίζεται από τους ανθρώπους που αποτελούν μέρος του 

5)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Αυτές είναι σκέψεις που βασίζονται στην κρίση του ενός ή του άλλου μέρους 

6)  Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια Δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να την 

πραγματοποιήσετε; 

Θα ξεκινήσω διαφημίζοντας στα κοινωνικά δίκτυα και βρίσκοντας ανθρώπους που 

μοιράζονται τα ίδια ιδανικά 

7)  Θέλατε ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, κάνοντας τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και βρήκε συμμάχους για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Όχι. Δεν είχα ακόμα τέτοια εμπειρία. 

8) Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναι, θα το ήθελα πολύ 

9)  Τι ακριβώς θα θέλατε να μάθετε περισσότερα; 

Για την πολιτική γνώμη των νέων στη Λισαβόνα.
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6.3. Πορτογαλία: Συνέντευξη 3 

1)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Νομίζω ότι η Αγωγή του Πολίτη είναι ένα θέμα όπου μιλάμε για περισσότερα καθημερινά 

ζητήματα, ώστε οι νέοι να μάθουν να αντιμετωπίζουν κοινωνικές καταστάσεις ή αιτίες που 

είναι απαραίτητες για την ανάπτυξή μας. Νομίζω ότι αυτό το θέμα εξετάζει επίσης την ηθική 

και τον τρόπο εφαρμογής τους. 

2)  Εφαρμόστηκε ποτέ στις τάξεις σας η αγωγή του πολίτη; 

Ναί 

3)  Τι είναι η πολιτική στη ζωή; 

Για μένα, η πολιτική είναι ένας τρόπος που έχει βρει η κοινωνία για να οργανώσει τη σχέση 

μεταξύ των ανθρώπων σε μια κοινωνία. 

4)  Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Δεν ξέρω πραγματικά. Νομίζω ότι συμβαίνει όταν κάποιος ή μια ομάδα υποστηρίζει κάτι στο 

οποίο πιστεύει, και αυτή η θέση βασίζεται σε πραγματικά γεγονότα ή επιστήμη. 

5)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη είναι η ικανότητα ενός ατόμου να σχηματίζει γνώμη βασισμένη σε γεγονότα 

και όχι σε εικασίες. Είναι επίσης όταν ένα άτομο μπορεί να κατανοήσει και να τεκμηριώσει τη 

γνώμη του ακόμα κι αν είναι διαφορετική από τους άλλους ανθρώπους. 

6)  Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια Δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να την 

πραγματοποιήσετε; 

Ναί. 

7)  Θέλατε ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, κάνοντας τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και βρήκε συμμάχους για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Ναι, η τάξη μου στη 10η τάξη αποφάσισε να υποστηρίξει ένα παιδί από την Αφρική και 

έπρεπε να κάνουμε δραστηριότητες συγκέντρωσης κεφαλαίων στο σχολείο για να 

βοηθήσουμε να στείλουμε χρήματα και υλικά στο βαφτιστήρι μας. 

8)  Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναί. 

9)  Τι ακριβώς θα θέλατε να μάθετε περισσότερα; 

Θα ήθελα να μάθω περισσότερα για τον Πολιτικό Ακτιβισμό και τι είναι η πολιτική στη ζωή.
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6.4. Αυστρία: Συνέντευξη 1 

1)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Κατανόηση για το πώς λειτουργεί το πολιτικό μας σύστημα. Ποια είναι τα κόμματα και πώς 

ψηφίζουμε και τι μπορούμε να ψηφίσουμε και ποιες αποφάσεις συνδέονται με την 

ψηφοφορία. 

2)  Εφαρμόστηκε ποτέ στην τάξη η αγωγή του πολίτη; 

Ναι. 

3)  Τι είναι πολιτικό στη ζωή; 

- 

4)  Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

- 

5)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Ότι αμφισβητείς πράγματα και πράξεις, ανεξάρτητα από την πηγή πληροφοριών. 

6)  Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να το 

κάνετε; 

Οχι 

7)  Σας έχει τύχει ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, να κάνετε τη διαφορά 

στο σχολείο/πόλη/κ.λπ. και την εύρεση συμμάχων για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Ναί 

8)  Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναι, καλό θα ήταν να μάθουμε περισσότερα για αυτό. 

9)  Τι ακριβώς θα θέλατε να δείτε; 

Πώς λειτουργούν και υλοποιούνται τέτοιες πρωτοβουλίες. 
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6.5. Αυστρία: Συνέντευξη 2 

1)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Ότι μου διδάσκουν τα πιο σημαντικά πράγματα για την πολιτική. 

2)  Εφαρμόστηκε ποτέ στην τάξη η αγωγή του πολίτη; 

Ναι, στο μάθημα της ιστορίας. 

3)  Τι είναι πολιτικό στη ζωή; 

Για μένα, είναι τα πράγματα που κάνουν την κοινωνία να ενεργεί, να μιλάει και να σκέφτεται. 

4)  Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Υποστήριξη και εφιστώντας την προσοχή σε ένα συγκεκριμένο πολιτικό ζήτημα. 

5)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Ότι αμφισβητείς κάτι και το σκέφτεσαι, και δεν τα πιστεύεις όλα. 

6)  Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να το 

κάνετε; 

Θα το διαφημίσω, θα ενημερώσω τον κόσμο μέσω των social media, θα πω σε όσο το 

δυνατόν περισσότερους για την ιδέα μου κ.λπ. 

7)  Σας έχει τύχει ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, να κάνετε τη διαφορά 

στο σχολείο/πόλη/κ.λπ. και την εύρεση συμμάχων για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Θα ήταν ενδιαφέρον να το κάνω αυτό, αλλά δεν το έχω κάνει ακόμα. 

8)  Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναι, το βρίσκω ενδιαφέρον. 

9)  Τι ακριβώς θα θέλατε να δείτε; 

Γενικότερα, περισσότερες πληροφορίες για την πολιτική, π.χ. περί ψηφοφορίας κ.λπ. 
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6.6. Αυστρία: Συνέντευξη 3 

1)  Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Η αγωγή του πολίτη είναι ένα από τα βασικά προσόντα για να γίνει κάποιος υπεύθυνος 

πολίτης. Μόνο όσοι είναι πολιτικά μορφωμένοι μπορούν να βοηθήσουν στη διαμόρφωση των 

πολιτικών γεγονότων της χώρας τους. Στην Αυστρία, η αγωγή του πολίτη σημαίνει διδασκαλία 

των αρχών της δημοκρατίας, της ανεκτικότητας και των κριτικών ικανοτήτων, καθώς και της 

ικανότητας να συμμετέχει κανείς ενεργά στα πολιτικά γεγονότα της χώρας του. 

2)  Εφαρμόστηκε ποτέ στην τάξη η αγωγή του πολίτη; 

Δυστυχώς όχι 

3)  Τι είναι πολιτικό στη ζωή; 

Από την πολιτική και πρακτική μορφή ζωής. Η πολιτική μορφή ζωής είναι μια δραστηριότητα 

που αφορά κυρίως τη δράση σε μια πολιτική κοινότητα. 

4)  Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Ότι ενημερώνεσαι για την πολιτική που πας να ψηφίσεις. 

5) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη μπορεί να περιγραφεί ως η ικανότητα να σκέφτεσαι καθαρά και ορθολογικά 

ή να κατανοείς τη λογική σύνδεση μεταξύ των ιδεών. Είναι η ικανότητα να σκέφτεσαι 

ανεξάρτητα και στοχαστικά. 

6)  Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να το 

κάνετε; 

Οχι, δυστυχώς όχι 

7)  Σας έχει τύχει ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, να κάνετε τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και την εύρεση συμμάχων για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Το πιθανότερο είναι ότι όχι. 

8)  Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναί 

9)  Τι ακριβώς θα θέλατε να δείτε; 

Εκλογικές διαδικασίες, διαδικτυακή ψηφοφορία κ.λπ. 
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6.7. Ελλάδα: Συνέντευξη 1 

1) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Με τον όρο εκπαίδευση του πολίτη κατανοώ το κοινωνικοπολιτικό σύστημα της κοινωνίας 

που υπερασπίζεται και προάγει τα δικαιώματα των πολιτών μέσω των θεσμών. 

2) Εφαρμόστηκε ποτέ η αγωγή του πολίτη στην τάξη; 

Γενικά πιστεύω ότι το σχολικό σύστημα προάγει τη δημοκρατία και στηρίζει τον πολίτη-

μαθητή. 

3) Τι είναι πολιτικό στη ζωή; 

Πολιτική στη ζωή πιστεύω είναι η πολιτική που εφαρμόζεται σε κάθε στάδιο της ζωής. 

4) Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Δεν μπορώ να ορίσω τον όρο πολιτικός ακτιβισμός. 

5) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη είναι η δημιουργική σκέψη που καλλιεργείται μέσα από την ανθρωπιστική 

και πνευματική εκπαίδευση. 

6) Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να το 

κάνετε; 

Όχι ιδιαίτερα γιατί δεν είχα την ευκαιρία να ξεκινήσω κάτι τέτοιο. 

7) Έχετε νιώσει ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, να κάνετε τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και την εύρεση συμμάχων για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Όχι δεν έχει συμβεί. 

8) Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναι θα το ήθελα. 

9) Τι ακριβώς θα θέλατε να δείτε; 

 Δεν έχω κάτι συγκεκριμένο στο μυαλό μου.
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6.8. Ελλάδα : Συνέντευξη 2 

1) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο αγωγή του πολίτη; 

Με τον όρο εκπαίδευση του πολίτη καταλαβαίνω αναφερόμαστε στη διαδικασία που 

σχετίζεται με την κοινωνική ισορροπία και τη δικαιοσύνη. 

2) Εφαρμόστηκε ποτέ η αγωγή του πολίτη στην τάξη; 

Γενικά πιστεύω ότι εισήχθη πρόσφατα στο σχολικό σύστημα. 

3) Τι είναι πολιτικό στη ζωή; 

Δεν έχω ιδέα. 

4) Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Δεν μπορώ να το ορίσω. 

5) Τι καταλαβαίνετε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η κριτική σκέψη είναι η ικανότητα που έχει κάποιος να σκέφτεται με αποτελεσματικό τρόπο. 

6) Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να το 

κάνετε; 

Όχι, φοβάμαι ότι δεν το κάνω. 

7) Έχετε νιώσει ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, να κάνετε τη διαφορά στο 

σχολείο/πόλη/κ.λπ. και την εύρεση συμμάχων για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Δεν το έχω σκεφτεί αλλά θα ήταν καλή ιδέα. 

8) Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναι θα το ήθελα. 

9) Τι ακριβώς θα θέλατε να δείτε; 

Οποιαδήποτε πληροφορία σχετικά με την κριτική σκέψη θα ήταν κάτι παραπάνω από 

ευπρόσδεκτη. 
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6.9. Ελλάδα: Συνέντευξη 3 

10) Τι εννοείς εκπαίδευση του πολίτη; 

Είναι μια διαδικασία που βοηθά εμάς (τους μαθητές) να γίνουμε ενεργοί και υπεύθυνοι 

πολίτες. 

11) Εφαρμόστηκε ποτέ η εκπαίδευση του πολίτη στην τάξη; 

Ναί 

3) Τι είναι πολιτικό στη ζωή; 

- 

4) Πώς ορίζετε τον πολιτικό ακτιβισμό; 

Όταν ένας πολιτικός γίνεται ακτιβιστής προσπαθώντας να εφαρμόσει την πολιτική του 

ιδεολογία 

5) Τι εννοείτε με τον όρο κριτική σκέψη; 

Η ικανότητα της «οργανωμένης» σκέψης. Όταν ακούμε, καταλαβαίνουμε, αναλύουμε τα 

γεγονότα, ώστε να πάρουμε την πιο σωστή (για μένα ορθολογική) απόφαση. 

6) Αν θέλετε να ξεκινήσετε μια δράση, μια πρωτοβουλία πολιτών, ξέρετε πώς να το 

κάνετε; 

Υπάρχουν φορείς και σύλλογοι που μπορούμε να απευθυνθούμε και να επικοινωνήσουμε 

7) Έχετε νιώσει ποτέ να εκφράσετε τη γνώμη σας δημόσια, να κάνετε τη διαφορά στο 

σχολείο / πόλη / κ.λπ. και να βρείτε συμμάχους για την επίτευξη κοινών στόχων; 

Όχι ακόμα αλλά είμαι μόλις 15 και θα έχω πολλές ευκαιρίες να το κάνω!!! 

8) Θα θέλατε να μάθετε περισσότερα για αυτό το θέμα; 

Ναί 

9) Τι ακριβώς θα θέλατε να δείτε; 

- 
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7. Συμπεράσματα 

 

Αυτή η ποιοτική έρευνα διεξήχθη στις 3 χώρες του έργου (Πορτογαλία, Ελλάδα και Αυστρία) 

και αποτελείται από 3 συνεντεύξεις με δασκάλους/εκπαιδευτικούς και 3 συνεντεύξεις με 

νέους μεταξύ 18 και 25 ετών σε καθεμία από τις χώρες εταίρους, συνολικά 18 συνεντεύξεις. 

Η παροχή γνώσεων, δεξιοτήτων και στάσεων που επιτρέπουν στους νέους να γίνουν ενεργοί 

πολίτες ικανοί να διαμορφώσουν το μέλλον των δημοκρατικών κοινωνιών μας είναι μία από 

τις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήματα στον 21ο 

αιώνα. Και η πολιτική παιδεία αποτελεί ένα από τα κύρια εργαλεία που χρησιμοποιούν οι 

ευρωπαϊκές χώρες για να βοηθήσουν τους νέους να αποκτήσουν τις κοινωνικές και πολιτικές 

δεξιότητες που θα χρειαστούν στη μελλοντική τους ζωή. 

 Η έρευνα: 

 Συγκρίνοντας τα δεδομένα που συλλέχθηκαν στις έρευνες, μπορούμε να δούμε ότι σε κάθε 

μία από τις χώρες υπάρχει είτε ένα εθνικό πρόγραμμα σπουδών για την Πολιτική Παιδεία, 

είτε αυτές οι δεξιότητες συνδέονται εγγενώς με τα μαθήματα του σχολικού προγράμματος 

σπουδών του μαθητή. 

 Στην Πορτογαλία, υπάρχει ένα ιδιαίτερο καθεστώς, αλλά εκτός προγράμματος σπουδών, και 

υπάρχουν παράμετροι αναφοράς οργανωμένες σε ομάδες. Στόχος του μαθήματος είναι να 

συμβάλει στην εκπαίδευση υπεύθυνων, αυτόνομων, αλληλέγγυων ανθρώπων, που γνωρίζουν 

και ασκούν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους με διάλογο και σεβασμό προς τους 

άλλους, με πνεύμα δημοκρατικό, πλουραλιστικό, κριτικό και δημιουργικό. 

 Στην Ελλάδα, η εκπαίδευση για την ιθαγένεια διδάσκεται ως υποχρεωτικό αυτόνομο μάθημα 

τόσο στην πρωτοβάθμια όσο και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, αλλά όπως και στην 

Πορτογαλία δεν υπάρχει πρόγραμμα σπουδών, παρά μόνο συστάσεις. Υπάρχουν επίσης 

σχέδια ενεργών πολιτών που αφορούν μαθητές πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης οργανωμένα σε 

εθελοντική βάση, στο πλαίσιο «δημιουργικών και ολοκληρωμένων σχολικών 

δραστηριοτήτων». 

Στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, οι μαθητές μπορούν να πραγματοποιήσουν ερευνητική 

εργασία σε θέματα που αντιστοιχούν στους τομείς του προγράμματος σπουδών της 

«κοινωνικής και πολιτικής αγωγής » και της «οικιακής οικονομίας». 

 Στην Αυστρία, αν και παρουσιάζεται καλά στη θεωρία, δεν εφαρμόζεται πάντα στην πράξη. 

Το 2015 εκδόθηκε ένα βασικό διάταγμα για την αγωγή του πολίτη, το οποίο απευθύνεται στη 

σύγχρονη διδακτική της πολιτικής και λαμβάνει υπόψη διεθνείς συστάσεις και 
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κατευθυντήριες γραμμές, όπως ο Χάρτης του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Αγωγή του 

Πολίτη και τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 2012. Έτσι, η Αγωγή του Πολίτη είναι πιο συχνά 

προσφέρεται ως Ιστορία και Κοινωνικές Σπουδές/Αγωγή του Πολίτη. Αυτό επιβλήθηκε το 

2016 με το πρόγραμμα σπουδών που άλλαξε σε Ιστορία και Κοινωνικές Σπουδές/Αγωγή του 

Πολίτη για τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

 Ωστόσο, αναλύοντας την πραγματικότητα των 3 χωρών, μπορούμε εύκολα να συμπεράνουμε 

ότι δεν υπάρχει μέριμνα ούτε να διδάξουμε στους νέους τι είναι στην πραγματικότητα η 

κριτική σκέψη, αφενός, ούτε τί είναι η κριτική σκέψη, από την άλλη. 

 Η αληθινή κριτική σκέψη προϋποθέτει ανάλυση γεγονότων για να σχηματίσει μια κρίση. 

Αυτό πρέπει να περιλαμβάνει μια λογική, σκεπτικιστική, αμερόληπτη ανάλυση ή στάθμιση 

πραγματικών αποδεικτικών στοιχείων. Η κριτική σκέψη προϋποθέτει τήρηση αυστηρών 

προτύπων αριστείας και συνειδητή κυριαρχία στη χρήση τους. Θα πρέπει επίσης να 

περιλαμβάνει αποτελεσματικές δεξιότητες επικοινωνίας και επίλυσης προβλημάτων, καθώς 

και δέσμευση για την υπέρβαση των ατομικών ιδεολογιών. 

 Στις 18 συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν, είναι σαφές ότι οι νέοι γνωρίζουν ελάχιστα 

για το θέμα, δεν απαντούν σε ορισμένες ερωτήσεις επειδή το αγνοούν. Οι δάσκαλοι και οι 

εκπαιδευτικοί, από την άλλη, αντιμετώπισαν επίσης μεγάλη δυσκολία στην ολοκλήρωση των 

συνεντεύξεων. Αφενός γιατί στην πραγματικότητα δεν διδάσκουν ούτε αναπτύσσουν την 

κριτική σκέψη στους μαθητές και αφετέρου γιατί οι ίδιοι δεν έχουν προετοιμαστεί για αυτήν 

την πραγματικότητα. 

 Πιστεύουμε ότι η σημασία της κριτικής σκέψης συνοψίζεται πολύ καλά σε μια από τις 

συνεντεύξεις: «Το να μην προάγεται η κριτική σκέψη σε παιδιά και νέους, μέσω της 

ανάπτυξης δεξιοτήτων της ενεργούς συμμετοχής στα κοινά, σημαίνει να διακυβεύεται η 

συμμετοχή αυτών των ίδιων νέων, των μελλοντικών ενηλίκων, σε αποφάσεις που έχουν 

σημασία για το μέλλον της χώρας, είτε σε κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό και πολιτιστικό 

επίπεδο». 

 Εν συντομία: 

 Ένας από τους κύριους στόχους αυτού του έργου μικρής κλίμακας ήταν να γνωρίσουμε την 

πραγματικότητα καθεμιάς από τις 3 χώρες που εμπλέκονται και να μπορέσουμε να 

επιβεβαιώσουμε με την έρευνα που διεξήχθη, όταν σχεδιαζόταν το έργο, ότι τα προβλήματα 

που εντοπίσαμε είναι υπαρκτά. 

 Οι νέοι δεν έχουν επί του παρόντος επαρκή εκπαίδευση στην κριτική σκέψη και χωρίς αυτήν, 

δεν είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί πολιτικός ακτιβισμός χωρίς να τον ερμηνεύσουν 

εύκολα ως ιδέες πολιτικής ριζοσπαστικοποίησης. Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι ποτέ δεν 
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ανέφεραν τη σημασία της αίσθησης του ανήκειν στην Ευρώπη και του αισθήματος του να 

είσαι Ευρωπαίος πολίτης και των ενεργειών που μπορούν να πραγματοποιήσουν σε επίπεδο 

που ξεπερνά τη χώρα τους. 

 Οι δάσκαλοι και οι εκπαιδευτικοί χρειάζονται επειγόντως περισσότερη εις βάθος κατάρτιση 

σε αυτό το θέμα και για αυτό πρέπει να δημιουργήσουν μια μεθοδολογία και ένα πρόγραμμα 

σπουδών που να μπορούν να εφαρμοστούν αποτελεσματικά στα σχολεία. 

 Τα αποτελέσματα αυτού του έργου (μέθοδοι, οδηγοί και βίντεο) θα είναι ένας τρόπος για να 

ξεκινήσει ένα πολύ μεγαλύτερο έργο, το οποίο χρειάζεται περισσότερους εταίρους και 

περισσότερες χώρες. Η εργασία που θα ολοκληρωθεί σε αυτό το έργο θα είναι μια πρώτη 

προσέγγιση για το θέμα, επιτρέποντας τη δημιουργία μιας σταθερής βάσης για μελλοντικές 

δράσεις που θα πραγματοποιηθούν. 

 Με αυτόν τον τρόπο, η κοινοπραξία θα αρχίσει να κάνει επαφές με έμπειρους εταίρους σε 

αυτόν τον τομέα και θα αρχίσει να σκιαγραφεί ένα μελλοντικό έργο, με πολύ μεγαλύτερο 

εύρος από την τρέχουσα συνεργασία μικρής κλίμακας. 

 

 


